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Rómába is elmegy Gigurtu
és Wlanoilescu

__ a szlovákokat is Németországba — Szerdián
este elindultak Gigurtuék Salzburgba — Elsüllyesztet­
tek egy ausztráliai torpedórombolót és tengeralSuttjárót 
— Kifutott a kelet ázsiai angol haj őr aj — Angliával

szemben most már az ágyúké a szó
Berlin, július 24. (Német Távirati 

Iroda.) Hivatalos helyen a sajtó kép­
viselőinek kérdezősködésére kijelen­
tették, hogy a román, bolgár és. szlo­
vák államférfiak küszöbönálló látoga­
tása azzal az általános törekvéssel 
függ össze, hogy a délkeleteurópai 
viszonyokat a béke szellemében ren­
dezzék és megszilárdítsák. (MTI)

Newyork, július 24. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Az Associated Press Bu­
karestből jelenti, hogy az ottani né­
met körök szerint a pénteki Balkán­
értekezleten Romániát felszólítják 
Erdély egy részének mielőbbi átadá 
sára. A németek célja az, hogy Déi- 
kelet-Európában a békét állandóvá 
tegyék és a2 orosz-román viszonyt 
megjavítsák.

Szerdán este elutaztak Gigurtuék

két román miniszter elfogadta a meg­
hívást. Román politikai körökben a 
találkozónak rendkívül nagy jelentő­
séget tulajdonítanak. Diplomáciai kö­
rökben kijelentik, hogy Ribbentrop 
meg fogja ragadni az alkalmat, hogy

a román államférfiakkal ismertesse a 
német álláspontot az erdélyi kérdés­
sel kapcsolatban.

Ugyanezt a hírt rövidebb formában 
a Neue Zürcher. Zeitung is hozza.

Második értekezlet 
O iaszország részvételével ?

Bukarest, július 24. (Magyar 1 áv- 
irati Iroda.) Szerdán délután minisz­
tertanács volt, amelyen a miniszter­
elnök bejelentette a küszöbönálló salz­

burgi és római útját. Gíguríu minisz­
terelnök és Manoílescu külügyminisz­
ter szerdán este félkílenckor eluta­
zott Salzburgba,

Gigurtuék Rómában
Bukarest, július 24. (Búd Tud.) Gi-

gurtu miniszterelnök és Manoilescu 
külügyminiszter kérést intéztek az 
olasz kormányhoz, hogy Rómába is 
elmehessenek» A fasiszta kormány e 
kérelemnek helytadva, vasárnap, vagy 
hétfőn fogadja a román államférfia­
kat. (MTI)

Róma, július 24. A román kormány­
nak arra a kérésere, hogy Giguriu 
miniszterelnök és Manoilescu külügy­
miniszter érintkezésbe óhajtanak lép­
ni az olasz kormánnyal, a fasiszta 
kormány azt a választ adta, hogy va­
sárnap, vagy héttőn fogadják a buKi- 
restí kormány képviselőit. (MTI)

Ribbentrop pénteken a román, 
szombaton a bolgár államférfiakat

fogadja
Berlin, július 24. Német hivatalos 

politikai körökből még nem szivárog­
tak ki részletek arra vonatkozóan, 
hogy mi lesz a román és bolgár ál­
lamférfiak németországi megbeszélé­
seinek tárgya, csupán annyit jelente­
nek ki határozottan, hogy a balkáni 
miniszterek látogatása alkalmat nyújt 
majd néhány fontos külpolitikai kér­
dés tisztázására. Hogy a küszöbönálló 
diplomáciai tárgyalások hol és mikép­

pen fognak lezajlani, arról a legilleté­
kesebbeket kivéve, még senki bizo­
nyosat nem tud. Beavatott helyen va­
lószínűnek tartják, hogy Ribbentrop 
külügyminiszter nem egy napon és 
nem is ugyanazon a helyen fog a bol­
gárokkal és a románokkal tárgyaim. 
Valószínűnek tartják, hogy Gigurtué 
kát pénteken, bilovékat pedig szom 
balon fogadja. (KH)

Róma, július 24. (Stefani.) A kül­
földi sajtó a legkülönfélébb megjegy­
zéseket fűzi Ribbentrop külügyminisz­
ter s a bolgár kormány képviselői, va­
lamint ezt követően Ribbentrop és a 
román kormány megbízottai között le­
folyó salzburgi megbeszélésekhez.

Olasz politikai körök ezzel kapcso­
latosan megjegyzik, hogy a salzburgi 
értekezletnek igen nagy jelentősége

van s már előre is látni lehet, hogy 
tényleges eredményekkel végződik. 
Ezt az eseményt — hangoztatják 
olasz politikai körökben — Olaszor­
szág élénk figyelemmel kíséri. Nincs 
kizárva annak a lehetősége — teszik 
hozzá egyébként—, hogy az értekez­
let első része után másik értekezletet 
is tartanak Olaszország részvételével.

(MTI)

TISO, TUKA ÉS MACH 
Németországba utaznak

íogatásra Németországba érkeznek.Berlin, július 24. (Német Távirati 
Iroda.) A birodalmi kormány meghí­
vására dr Tiso József szlovákiai ál­
lamelnök, dr Tuka egyetemi tanar, 
szlovák miniszterelnök, Mach Sándor 
kíséretében a hét folyamán rövid iá

Pozsony, július 24. (FP) Hans Ber­
nard pozsonyi német követ hosszabb 
kihallgatáson jelent meg dr Tiso ál­
lamelnöknél.

Gazdasági szakértők 
a tanácskozásokon

Berlin, július 24. (Magyar Távirati 
Iroda.) Német politikai körökben úgy 
tudják, hagy a román és blogár mi­
niszterek megbeszélésére a német bi­
rodalom vezetőivel Salzburgban kerül 
sor. A román államférfiak pénteken 
érkeznek meg Németországba, a bol­
gár miniszterek pedig szombaton. Nem 
lehetetlen, hogy a román és bolgár 
államférfiak együttesen is tárgyalnak

A salzburgi tárgyalásokat 
az olasz diplomácia készítette elő

Róma, július 24. Az olasz sajtó a 
német-bolgár-román tárgy alásokka; 
kapcsolatosan megelégedéssel ^ hívja 
fel a figyelmet arra, hogy ezeket a 
tárgyalásokat az olasz diplomácia ké­
szítette elő. Hiszen Olaszország a ha­
gyományos és rendíthetetlen német­
barátság mellett mindig igyekezeti 
fenntartani a jóviszonyt Romániával 
és Bulgáriával. Beszámolnak az olasz 
lapok arról is, hogy Alfieri berlini 
olasz nagykövet megfigyelőként való­

színűleg szintén résztvesz a tárgyalá­
sokon. (KH)

Genf, július 24. (Magyar Távirati 
Iroda.) Valamennyi svájci lap Rador- 
jelentést Közöl, amely szerint a roman 
miniszterelnököt és külügyminisztert 
július 2o-ára Salzburgba hívták.

A Der Bund bukaresti United Press 
jelentést közöl ezzel a címmel: ..Mi­
ről fognak tanácskozni", majd többi 
között a következőket írja: Román 
hivatalos, helyen kijelentették, hogy a

a német államférfiakkal. A szlovák 
miniszterek ugyancsak a hét végén 
érkeznek Németországba. A megbe­
széléseken valamennyi részről a gaz­
dasági szakértők is résztvesznek, mert 
a tárgyalásokon a délkeleteurópai új- 
járendezéssel kapcsolatos problémá­
kon kívül fontos gazdasági kérdések is 
szerepeinek.

Belgrad szerint Románia 
engedékenyebb

Belgrad, július 24. (Magyar távirati
Iroda.) A szerda déli „Pravda" igen 
részletesen foglalkozik a Délkelet- 
Európa körül megindult újabb fejle­
ményekkel.

A lap berlini értesülése szerint Ro­
mánia tegnap a késő esti órákban Bu­
dapesten bejelentette volna hajlandó­
ságát barátságos eszmecserék felvéte­
lére. A „Pravda“ bukaresti jelentése 
szerint is engedékenyebb román han­
gulatról számolnak be, mind Magyar-

egyéb-
hogy
meg-

ország, mind Bulgária iránt.
Román politikai körökben 

ként abban reménykednek, 
Salzburgban kompromisszomos
egyezést tudnak elérni.

*
Belgrád, július 24. (Magyar Távirati 

Iroda.) A román és bolgár államfér­
fiak németországi útjának magyaror­
szági visszhangjáról a Vreme első ol­
dalon közli Budapest jelentéséi, mely 
a Németország, Olaszoiszág és Ma-
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gyarország között már korábban létre­
jött elvi megegyezésről és magyar po­
litikai körök nyugodt magatartásáról 
beszél. A lap is elismeri, hogy Dél- 
kelet-Európára vonatkozó megbeszé­
léseket Magyarországon is nagy ér­
deklődéssel kísérik.

Belgrád, július 24. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Politika budapesti jelentésé­
ben a legfrissebb hírek között ismer­
teti a román tárgyalási készségre vo­
natkozó Bukarestből származó híre­
ket. A lap másik helyen beszámol a 
kárpátaljai vajdaság felállításáról és 
Teleki Pál gróf miniszterelnöknek az

összeférhetetlenségi bizottság ülésén 
mondott beszédéről,

A lap athéni jelentése alapján azt 
írja, hogy görög kereskedelmi kül­
döttség utazott Budapestre. A Vreme 
is közli a fenti cikkeket, hírt ad ar­
ról, hogy Jugoszlávia légügyi küldött­
sége elutazott Budapestről.

London, július 24. (Magyar Távirati 
Iroda.) Egy angol lap védelmére kel 
Romániának. A magyar rádióval szem­
ben kikelt az ellen a felfogás ellen, 
mintha Románia sorsa már meg volna 
pecsételve és Románia jövőjét a leg­
kedvezőbb színben ecseteli.

Románia visszarendelte londoni
követét

Bukarest, július 24. (Német Távirati 
Iroda.) A román kormány visszaren­
delte Bukarestbe Tilea londoni köve­
tei. Tilea ismeretes a Londonban ki­
fejtett németellenes izgatásáról. (MTI) 

Bukarest, július 24. (Búd. Tud.) Ro­
mán politikai körökben határozottan

cáfolják egyes külföldi hírügynöksé­
gek által terjesztett ama híreket, 
mintha Románia megszakította volna 
diplomáciai viszonyát Angliával. — 
Mindössze az történt, hogy Tilea ed­
digi londoni román követet visszahív­
ták Bukarestbe. (MTÍ)

Vasútvonalakat bombázott 
a német légierő
Dél

Á Német Távirati Iroda jelenti, jú­
lius 24.

A véderőiőparancsnokság közli:
Ar egyik tengeralattjáró erősen biz­
tosító A hajókaravánokból kilőtt és 
elsüllyesztett két, összesen 14.000 
tonnás feifegyverzeit ellenséges ke­
reskedelmi hajót.

A kedvezőtlen időjárás miatt a légi- 
haderő csak csekély tevékenységei 
fejtett ki. Dél-Angiiában bombatáma­
dást intéztünk néhány vasútvonal, va­
lamint utak és utánpótlási telepek el­
len.

A La Manche csatornában és az an­
gol déli tengerpart mentén végzett 
fegyveres felderítés során harci repü­
lőgépeink bombatalálaíokkal elsül­
lyesztettek két elöőrshajót és 
aknakereső hajót, egy másik hajót pe 
dig megrongáltak.

Az Északi tengeren egyik harci re­
pülőgépünknek sikerült elsüllyeszteni 
egy búvárnaszádot.

A július 24-re virradó éjjel angol 
repülőgépek Észak- és Nyugat-Német- 
országban több helyen bombákat dob­
tak le, de nagyobb hatást nem ériek 
el.

Éjszakai vadászrepülőgépeink két, 
légeíkárító tüzérségünk egy ellenséges 
repülőgépet lőtt le. Az egyik repülő­
gépünk eltűnt. (MTI)

Berlin, július 24. (Német Távirati 
Iroda.) A véderő főparancsnokság 
közli;

Német harci repülők szerdán egy öl 
kereskedelmi hajóból álló, összesen 
17 ezer tonna ürtarialmú angol hajo- 
karavánt süllyesztettek el. Ezenkívül 
még egy 4000 tonnás ellenséges keres­
kedelmi hajót is felgyújtottak.

Az angolok lezárták a Szent 
György- és Bristol-csatornát

Berlin, julius 24, (NST) Az angolok 
lezárták a Szent György és a Bristol 
csatornát, a brit admiraliíás jelentése 
szerint.

Berlinben rámutatnak, hogy erre a 
fokozott német tengeralattjáró tévé 
kenység miatt volt szükség. Emlékez­
tetnek az Admiralitás Első Lordjának 
a norvég háború befejeztekor adott 
nyilatkozatára. Ebben a nyilatkozat­
ban Lord Alexander kijelentette, hogy 
Németországnak csak gondot okoz 
majd a norvég partvidék megszállása, 
mert nagyobb támadási felületei 
nyújtanak az angol flottának. Ma 
már, írják a berlini lapok, még az an­
gol polgári lakosság is tisztán látja, 
hogy félrevezették és komoly tenge­
részeti szakértők egy percig sem hi­
hették el a tengernagy! hivatal propa­
gandajelentését

Az angol hadi pót­
költségvetés adatai
London, július 24. Tegnap e$te az al­

sóházban benyújtott póthadiköltségvetés 
újabb nagyarányú adóemelést von maga 
utam. elsősorban felemelték a kereseti 
adót, amely eddig is magas volt. Minden 
font kereset után ezentúl nyolc és fél 
shillinget kell az állam javára leadni. — 
Bizonyos tényüzésí cikkek és élvezeti 
cikkek adóját újból felemelték. Ezáltal 
tetemesen megdrágult a dohány, a sör és 
a ruházkodás is legalább harminc száza­
lékkal költségesebb lesz. Egyedül gyer­
mekruhákra és munkásöltönyökre nem 
vetettek ki újabb forgalmi adót. Meg­
drágulnak az újságok, a bútorok.

Statisztikai számítások szerint ezek a

rendkívüli háborús adók folytán Anglia 
lakossága fejenként átlag egy fontot fi­
zet a kincstárnak egy héten. Ezt az 
elképzelhetetlenül nagy megterhelést 
csak úgy tudták elosztani, hogy igen 
magas kulcsot vetettek ki a középkere­
seten felüli jövedelemmel bírókra. Ez a 
szám egyre növekszik olyannyira, hogy 
évi húszezer font jövedelmen felül már a 
jövedelem kilencven százaléka az államé 
lesz. (KH)

Aknára futott 
egy felfegyverzett 

angol gőzös
London, július 24. A tengernagyi hiva­

tal jelenti, hogy a Campina felfegyver­
zett brit kereskedelmi hajó ellenséges 
aknába ütközött és elsüllyedt. Három ha­
jótöröttet megmentettek, de attól tarta­
nak, hogy a hajó kapitánya és tíz tenge­
rész életét vesztette. (MTI)

AZ ANGOL
HIV ÁTLÓS JELENTÉS

Kairó, július 24. Mint a Reuter iroda 
jelenti, a légihaderő hivatalos jelentése 
szerint a július 23-ra virradó éjszaka an­
gol bombavetők támadást intéztek á 
torbuki El Gubbi és El Aden repülőte­
rek ellen. Egy angol gép nem tért visz- 
sza. A keletafrikaí Umm Hagar repülő­
tér ellen szintén támadást intéztünk, — 
(MTI)

London, július 24. (Reuter.) A város 
közbiztonsági minisztériuma jelenti:

Szerdán délután ellenséges repülőgé­
pek bombákat dobtak le délkeletatigliai 
városokra. A bombázásnak néhány áldo­
zata van. (MTI)

Az olaszok elsüllyesztettek 
egy ausztráliai torpedórom­
bolót és tengeralattjárót

Valahol Olaszországban, július 24. 
(Stefaní.) Az olasz főhadiszállás 45. 
közleménye.

Tengeralattjáróink a Földközi ten­
ger keleti részében elsüllyesztettek 
egy ausztráliai íorpedórombolói és 
egy tengeralattjárót.

Egyik bombavető alakulatunk bom­
batámadást intézett a máltai tenge­
részeti támaszpont üzemanyagraktá­
rai ellen. Noha az ellenség heves lég- 
elháríto tevékenységet fejtett ki, a 
bombák mégis célba találtak és több- 
helyütt nagy tűzvészt okoztak.

Észak-Afrikában két Glosíer-típusú 
ellenséges repülőgépet légi hárc so­
rán lelőttünk. Az olasz gépeket nem 
érte veszteség.

A július 24-re virradó éjjel Gaeía 
légiriadó jelzésére Róma légelhárító

ütegei működésbe léptek és két ízben 
is zárótüzet alkalmaztak. Bombavetés 
nem történt, de gránátrobbanások kö­
vetkeztében néhány ember megsebe­
sült. (MTI)

GIBRALTÁRT KIÜRÍTIK
Berlin, július 24. Algecirasból jelentik 

'a Német TI-nak:
Gibraltár kormányzója kedden rende­

letet . adott ki, amelyben elrendeli, hogy 
a polgári lakosságnak a betegápoló nő­
vérek, valamint a légvédelemben szolgá­
latot teljesítő személyek kivételével leg­
később augusztus 1-ig el kell hagyni 
Gibraltárt. A város kiürítésének célját 
titokban tartják. Azok a hajók, amelyek 
a menekülteket elszállítják, zárt borí­
tékban kapják meg útjuk célját s csak 
a nyílt tengeren bonthatják fel a boríté­
kot. (MTI)

Állandóan bombázzák Máltát
Valahol Olaszországban, július 24. 

A Stefaní Iroda légügyi tudósítója je­
lenti. hogy Málta szigetén a védelmi 
rendszer intézményeinek és raktárai­
nak bombáza állandóan folyik.

Az éjszaka folyamán három nehéz 
bombavető raj intézett támadást Mai­
sa Scírocco raktárépületei ellen. Á 
támadás igen eredményes volt és a 
kitűzött célpontokat mind bombaíala- 
latok érték. Az első raj ledobott bom­
báinak becsapódási pontjain hatalmas 
tüzek keletkeztek.

Az olasz repülőgépek nagy magas­
ságban érkeztek a sziget fölé, majd a 
lehető leg alacsonyabbra ereszkedtek 
le, hogy célpontjaikat minél jobban 
eltalálják. Noha az ellenség heves 
légelháritő tevékenységet fejtett ki, 
egészen hajnalig folyt a bombázás. Va­
lamennyi olasz repülő visszatért tá­
maszpontjára, jóllehet több gcp szár­
nyán vagy csavarján a szígeívédeiem 
nehéz gépfegyvereink golyóitól meg­
sérült.

Moyalen túl nyomulnak előre az olasz
csapatok

a kezdeményezést.Róma, julius 24. (Magyar Távirati Iro­
da.) Illetékes olasz körökben rámuiatnak 
a londoni közleményre, amely szerint az 
angolok Moyaletól 50 mérföldnyire fel­
tartóztattak egy olasz csapatot. Ez a 
közlemény beismeri, hogy az olasz csa­
patok Moyale elfoglalása után csaknem 
50 mérföldnyi mélységben nyomultak 
előre az angol Kenya területére. Az 
olasz bombavetök eközben állandóan 
bombázták a hátul levő angol állásokat 
és megakadályozták az angol csapatmoz­
dulatokat is. Az olaszok így állandóan

maguknál tartották
(MTI)

Róma, július 24, (Német TI.) Olasz hi­
vatalos helyen valótlannak mondják azo­
kat a kairói angol híreket, amelyek sze­
rint július 16-án egy angol romboló meg­
támadta a Tobrukot és elsüllyesztette a 
San Giorgio olasz cirkálót és több olasz 
egységet, valamint kikötői raktárakat 
megrongált. Ami az említett olasz cir­
kálót illeti, állapítják meg hivatalos 
olasz helyen, a támadás során még csak 
meg sem sérült. (MTI)

Kifutott a keletázsiai angol hajóraj
Tokió, július 24. (Német TI.) Mint a 

Döméi iroda jelenti, az angol keletázsiai 
hajóraj Sanghajból származó megbízható 
értesülés szerint kifutott Singapureból. 
Annyi mindenesetre megállapítható, — 
hogy a 22.600 tonnás Eagle repülőgép-

anyahajó és a brit hajóhad más egységei 
nem tartózkodnak a singapurei vizeken. 
Ezzel a távolkeleti brit védelem majd­
nem hajó nélkül maradt, — mondja vé­
gül a Döméi iroda, (MTI)

Most már az ágyúké a szó
Róma, július 24. (Magyar Távirati 

Iroda.) Az olasz lapok megállapítják, 
hogy lord Halifax beszéde után a há­
ború békés befejezése lehetetlenné 
vált s így most már az agyúké a szó.

A Tribuna berlini tudósítója szerint 
Hitler — miután, mint a Németbiro­
dalom első államférfia — végső felhí­
vást intézett Nagybrilanniához, most- 
már Németország első katonája fog 
megjelenni. Az Anglia elleni támadás 
megindulásának időpontja tekinteté­
ben nem lehet találgatásokba bocsát-

Vasútasok
figyelmébe

Igazolvány kép 2 óra alatt készül.
Xmatör munkát gondosan kidolgozva, 
alkalmi és műtermi felvételek állan­

dóan készülnek

- ŐSZ - -

HANGYA BÉRHÁZ

kozni. A támadás mindenesetre irtó­
zatos hevességű lesz.

A Popolo dltalia hangsúlyozza, 
hogy a tengelyhatalmaknak Angliá­
hoz intézett utolsó felhívásukkal há­
rom céljuk van: 1. Megkímélni Euró­
pát a további súlyos megpróbáltatá­
soktól és nehéz áldozatoktól. 2. Elke­
rülni azt. hogy az európai újjárende- 
zéssel még tovább kelljen várni. 3. 
Elkerülni a brit birodalom teljes szét­
esését, amely birodalom mindezek el­
lenére Európa vetüleíét jelenti a vi­
lágnak, Az angol világbirodalom ösz- 
szeomlása után igen sok európántúii 
terület fog elveszni Európa számára. 
.........

LETARTÓZTATTÁK ÉS MOSZKVaBA 
VITTÉK AZ ÉSZT HADSEREG 

FŐPARANCSNOKÁT
Stockholm, július 24. (NST) Laidoner 

tábornokot, az észt hadsereg főparancs­
nokát jól értesült helyen szerzett hír 
szerint kedden este Tallinban letartóz­
tatták, Az említett hír arról is beszámol, 
hogy a tábornok szerdán már úton volt 
Moszkva felé. Laidoner tábornok letar­
tóztatásának híre egész Észtországban 
nagy meglepetést keltett.

Debrecen, 194Q
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁGDebrecen, 1940 július 25.

Argentínai kikötő átenge 
dését követeli az USA

Szeptemberben megnyílik 
középfokú gazdasági tanintézet 

Debrecenben a jogellenesen megszállt terűiéinek a 
fenhnaíóságáról, sőt többízben han­
goztatta errevonatkozö igényét.

A Pampero e jelentéssel kapcsolat­
ban annak a reményének ad kifeje­
zést, hogy Meló, az argentin küldött­
ség vezetője, ezt a .hallatlan" - - e- 
teiést a legélesebben visszautasíUa. 
,Az Egyesült Államok — írja a bp -— 
nyilván összetévesztik a nagy szabad 
Argentínát azokkal a kis középameri­
kai köztársaságokkal, amelyek csak a 
doiiárkorniány árnyékában érzik ma­
gukat biztonságban. Sem Bahia Blan- 
cát, sem semmilyen más kikötőt, szi­
getet vagy egyéb argentin területet 
nem engedünk át." (MTI)

Buenos-Aires, július 24. (Német 
Távirati Iroda.) A ..Pampero" esti lap 
állítólag megbízható havanai körökből 
azt az értesülést nyerte, hogy az 
Egyesült Államok Bahia Blanca argen­
tin kikötő átengedését szándékozzák 
követetni. Ez a kikötő a Las Malvi­
nas (Falkland) szigetektől 1400 kilo- 
méternyer fekszik. Az Egyesült Álla­
mok célja az. hogy itt támaszpontot 
építsen ki hajóhada és légíereje szá­
mára.

A Pampero ezenkívül még arról is 
tud, hogy Anglia hajlandó ugyanerre 
a célra a Falkland-szigeteket áten­
gedni, jóllehet — mmt ismeretes — 
Argentína sohasem mondott le címei

Debrecen közönségének régi vágya vatalos értesítést adta ki: 
teljesül: szeptemberben megnyílik a Értesítem az érdekelt szülőket, ]
középfokú gazdasági tanintézet. Régi hogy Debrecenben a középfokú gaz- 
hiányosság nyer pótlást ezzel és most dasági tanintézet első évfolyama 1940. 
már lesz a g izdaiíjiíságnak is olyan évi szeptember hó 1-én megnyílik, 
középfokú iskolája, ahol a fiatal gaz- Az érdeklődő szülőknek július ho 
daifjak szakszerű kiképzésben és ok- 29-től augusztus hó 3-ig tartó héten 
tatásban részesülnek. délelőtt 8 órától 12 óráig a Debreceni

Debrecen városa a szakiskola cél- Kereskedő Társulat székházában lévő 
jóira 124 hold földet ajánlott fel, ahol Fiú Felső Kereskedelmi Iskolában 
mintagazdaság lesz gyakorlati kikép- (Ferenc .József út 8. sz. alatt) lévő tű­
zésre, azonkívül egymillió téglát és vatalos helységemben rendelkezésére 
80.000 pengő kés/pénzt. A megépí- állok és a szükséges felvilágosításokat 
Itndö iskola a Böszörményi úton len- megadom. Ugyanott a beiratkozni 
ne, a városi gyümölcsös és Remény- szándékozókat előjegyzésbe veszem, 
ség szereteiház között. Felkérem az érdekelt szülőket.

Az építkezés, ugyan csak később hogy fentírt időpontban a taníntézet- 
índul meg. de a kormány és városi ha- be beíratandó gyermekeiket születési 
lóságok rendelkezése révén már szép- anyakönyvi kivonatukkal és a negye- 
temberben megnyílik az új középfokú dik középiskola elvégzését igazoló bi- 
iskola és a Debreceni Kereskedő T ár- zonyítványukkal hozzák magukkal, 
suiat dicséretes elhatározással fiú- Kívánatos, hogy július 29-től au- 
iskolájábao öt termet adott át erre gusztus 3-ig terjedő héten mindazok
a célra. ielentkezzenek. akik beiratkozni szán

A középfokú gazdasági tanintézet dékoznak, mert később — amennyi­
megnyitásáról különben dr v. Szé- ben a létszám betelik — nem lesznek 
kely Győző igazgató a következő hí- felvehetők

Szerdán már íiozzákedtek a mezőgazdasági 
középiskola építéséhez

A középfokú mezőgazdasági tan- sával megbeszélést tartottak. A me-- 
intézet épületének munkálataihoz Reszelésen elhatározták hogy az ál- 
egyébként a szerdai napon már hoz- lám kéri a várost: az iskolaépítésig 
zákezdtek. Az építésre a megbízást a felajánlott egymillió darab téglát moJ 
Tóth-testvérek debreceni cég kapta már bocsássa rendelkezésére a válla1.- 
meg. Tegnap az iparügyi és földmüve- kozóknak, akik egyébként ettől füg- 
lésügyi minisztérium közös bizottsága getlenül a Böszörményi úton zerdáu 
Debrecenben tartózkodott és az ál- már hozzá is "kezdtek az előkészületi
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Nem is olyan olcsó a szegényházi ellátás
Felemelték a szegényházi ápoltak dijátzák Máltái árak emelkedése folytán a város új dii- 

szabást állapított meg, felemelte a na- 
pidii összegét és nem is kis mértékben. 
Az új díjszabás szerint a szegényházi 
ápoltakért, ha helybeli, most már 1 pen­
gő 10 fillért, ha vidéki, 1 pengő 60 fillért 
kell fizetni az eltartónak. Úgy, hogy nem 
is olyan olcsó a szegényházban való la­
kás és koszt.
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göan érkeztek a szí 
leiv legalacsonyabb 
iogv ceiponti j0||*

eisantj ti 
►siea hcia.l 
aecayi obi 
azpontjera 
tó raav ci'
óez gépiéff

k előr<i az A fokozódó drágaság, az

Jár-e kártérítés az agyonszúrt 
fiú apjának és elég-e a fekete 

ünneplő ruha gyászruhának?

.’zzál tartottál a

«.:b3l áiias 24 (Nén 
tíw hdyen valui-gj

'6-

■
.... ■

Ük::.
a 5SHB

sérült. (MTI)

Feltört egy bódét 
egy fiatalkorú, pedig 
apjának két háza is i

Budapest, július 24. Érdekes ügyben 
hozott most döntést a törvényszék pe­
reskedés kapcsán. Id. Kiss János peri 
indított R o d o g Géza ellen s kereseté­
ben előadta, hogy János fiát, aki szölo- 
munkás volt Tápiószőllösön, Rodog 
korcsmái verekedés során agyonszúrta s 
ezért el is ítélte a törvényszék halált 
okozó súlyos testi sértés miatt. Mivel 
János fia tartotta el öt és feleségét, kér­
te szülőtartás címén havi ISO pengő meg 
fizetésére kötelezni Rodogot, azonkívül 
temetési költség címén 700 pengőt, két 
gvászruha csináltatása fejében még 
400 pengő megítélését.

Rodog tiltakozott a követelés ellen s 
azt vitatta, hogy Kiss viselkedése vallot­
ta ki a verekedést, de különösen kérte 
a gyászruhák ára megítélésének elutasí­
tását. mert minden parasztasszonynak

mélyében, aki kövezőtanuló volt. A 
lopott holmikat értékesítette, az árát 
elmulatta, mozira, cukrászdára, szóra­
kozásra költötte. A büntetőeljárást a 
fiatalkorúak bírósága folytatja le die­
ne betöréses lopás miatt. Egyelőre 
szabadlábon van. Apja jómódú debte- 
ceni lakos, kéi értékes háza is van 
Debrecen belterületén. A rossz útra 
tért fiút próbálta megfékezni, megja­
vítani. de eddig kevés eredménnyel.

A minap panaszt tett a renőrségen 
II ü s e István debreceni, Ruyter uccai 
lakos, hogy valaki behatolt a Ruyter 
ucca 70. szám alatt lévő gyümölcsösé­
be és ott egv bódét feltört és egy per- 
mezetező készüléket, nagyobb meny- 
nyiségü rézgálicot, kockacukrot és 
több más ingóságot vitt el.

A rendőrség és csendőrséd megindí­
totta a nyomozást és rövidesen ered­
ményt is hozott a nyomozás, sikerült
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Megcsípte a lépfenés légy 
és borzalmas kínok után 
belehalt egnr fiatal juhász A debreceni csata 

emlékünnepe
és a boncoló orvos szerdán délután szállt 
ki Kabára a boncolás és vizsgálat meg- 
ejtésére.

Debrecen város közönsége évről évre 
kegyeletes emlékünnepélyt rendez az 
1849. évi augusztus 2-i debreceni csata 
emlékére. Nagy Sándor hős honvédéi 
ütköztek meg Debrecen határában az 
orosz seregekkel és ezt a helyet em­
lékmű jelöli.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester 
az ezévi emlékünnepség megrendezésével 
dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsno­
kot bízta meg, aki már több ilyen em­
lékünnepélyt rendezett nagy sikerrel. Az 
előkészítő munkák már folyamatban 
vannak. Az emlékbeszédet Hegyaljai 
Kiss Géza, árpádtéri ref. lelkész tartja 
a Hősök temetőiében. Ezidén nem a vá­
rosháza elől indul a menet, hanem a 
gyülekezés a debreceni csata emlékmű­
vénél lesz és ott folyik le az ünnepség 
is. A város meghívja az ünnepségre a 
hatóságok, testületek, társadalmi egye­
sületek képviselőit, az iskolákat és im-

A debreceni kir. ügyészségnek es 
vizsgálóbíróságnak borzalmas haláleset­
ről tettek jelentést. Illés Sándor 16 
éves juhászbojtár Kábán volt alkalma­
zásban az egyik gazdálkodónál. A fel­
adata és kötelessége volt, hogy a ju- 
hokra. birkákra vigyázzon

Az egyik juh állítólag lépfene követ­
keztében elhullott. Gazdája utasítására 
neki kelltt az elesett juhot megtiyúzni és 
Illás eleget is tett gazdája parancsának. 
Állítólag ekkor egy légy megcsípte és ez 
a légy meg volt fertőzve a lépfenés ál­
lattól. Illés a légycsípés után rosszul lett 
és pár órai szenvedés után, borzalmas 
kínok között meghalt.

A csendőrség jelentette az esetet a 
debreceni vizsgálóbíróságnak és további 
intézkedést kért A vizsgálóbíróság el­
rendelte a holttest felboncolását és a 
vizsgálat lefolytatását annak megállapí­
tására, hogy mi okozta a halált, ténvleg 
a légycsipés és tényleg fertőzött voit-e 
a juh és a légy is és általában a szüksé­
ges óvintézkedéseket betartották-e.

Dr. Jóna Kálmán vizsgálóbíróhelyettes

Kala Pál 88 éves korában 
unta meg az életét

Furcsa nevű idős, 88 éves aggastyán 
unta meg az életét és követett el ön­
gyilkosságot. Az illető Kala Fal hajdú 
nánási lakos, aki az év elején töltötte be 
88. évét. Többízben mondotta ismerősei­
nek: „Meglássátok, megérem a száz esz­
tendőt is egészségben, békében." Az 
utóbbi időben azonban gyengélkedett és 
úgy látszik, ez volt rá oly hatással, hogy 
elhatározta, megválik az élettől, öngyil­
kosságot követ el. Tegnap reggel 8—9 
óra között a házbeliek magára hagyták 
és ezt az időpontot használta fel az ön­
gyilkosság végrehajtására. Kötelet kerí­
tett és egy szegre felakasztotta magát. 
Mire a házbeliek rátaláltak, már nem 
volt benne élet. Az ügyészség a teme­
tési engedélyt megadta.

Az ítélet indokolása szerin* a term 
sí költség tényleg felmerült. A per 
rán alperes tagadta, hogy felperes és 
lesége gyászruhát csináltatott és ez 
zonvítást nem nyert. Különben is a 
róság alapos mérlegelés után arra az 
láspontra helyezkedett, hogy gvászru 
készítésére a felpereseknek nem 
szüksége, — eltekintve attól, hogy i 
voltak olyan vagyont helyzetben. —

^ola, :uli.

J hadsei

'"-7a felé.
ik kin tézményeket

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!
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4 TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A lakók
nyilvántartása ^

A debreceni m. kir. rendőrkapitány­
ság már korábban elrendelte a 100-1940. 
B. M. sz, rendelet 7. paragrafusában kö­
rülírt lakókról nyilvántartási jegyzék ve­
zetését. A rendelet értelmében minden 
olyan házban, ahol a lakók, bérlők, al- 
béilok és azok házanépének lélekszáma 
tíznél több. a háztulajdonos vagy annak 
megbízottja nyilvántartási jegyzéket kö­
teles vezetni.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesü­
letéhez a napilapokban közölt hivatalos 
felhívás után tömegesen fordultak ké­
réssel a háztulajdonosok a rendelet rész­
leteinek ismertetése végett.

Egyesületünk vezetősége azért, hogy a 
kiadott rendeletről pontos és részletes 
tájékozást tudjon nyújtani tagjainak, — 
személyesen kereste fel az illetékes ka­
pitányságot, hogy a vonatkozó felvilágo­
sításokat autentikus helyről kapja meg.

Az illetékes ügyosztály készségesen 
adott felvilágosítást a Debreceni Háztu­
lajdonosok Egyesülete kiküldöttjének és 
kétségtelenül megállapítható a jóindulat 
és belátás, ami a rendelet keresztülvite­
lével kapcsolatosan a rendőrhatóság ré­
széről tapasztalható.

Nagy könnyebbség a háztulajdonsok- 
ra Zombory Gyula főtanácsos azon 
intézkedése, hogy a fenti miniszteri ren­
deletben körülírt betűsoros nyilvántartá­
si könyv helyett Debrecen városában a 
nagy bérházak kivételével csak egyíves 
nyilvántartási lapot kell vezetni. A nyil­
vántartási lapban fel kell tüntetni a 
házban lakó minden személyt, még a 
csecsemőt is. Fontos, hogy a nyilvántar­
tási ív ügy legyen vezetve, hogy abból 
az illetékes hatóság mindenkor könnyen 
felvilágosítást nyerjen. A nyilvántartási 
lapon szerepel a lakó családi és utóne­
ve, születésének éve és helye, azonossá­
gi száma, polgári személyi lapjának szá­
ma, vallása, foglalkozása, előbbi lakásá­
nak címe, a lakás közelebbi megjelölése 
(földszint, emeleti* ájtószám), elköltözés 
ideje és helye.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesü­
lete elkészítette a hivatalos követelmé­
nyeknek megfelelő lakónyilvántartási la­
pokat és azokat Kálvin tér 5. sz. I. e. 
irodájában hivatalos órák alatt délelőtt 
9 és 1? óra között bocsátja tagjai ren­
delkezésére.

Megjegyezni kívánjuk, hogy azokat a 
háztulajdonosokat, akik a nyilvántartási 
lapot -nem vezetik, vagy a rendőrható­
ság hivatalos felhívására haladéktalanul 
be nem mutatják, szigorú pénzbüntetés­
sel sújtják.

Tudomásunk szerint a rendőrhatóság 
a közeli napokban razzia során fog meg­
győződni arról, hogy a háztulajdonosok 
a szabályrendeletnek megfelelő nyilván­
tartási lapot pontosan vezetik-e. Termé­
szetesen már az első alkalommal is szi­
gorú pénzbírságot fognak kivetni azokra, 
akiknél mulasztás lesz.

Pethő Lajos,
a Háztulajdonosok Egyesületének 

jegyzője.

7058 1940. tkszám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYKIVONAT
Konzum Ruházati rt. végrehajtaiónak 

özv. Bucz Gvörgyné Nagy Róza végre­
hajtást szenvedő ellen indított végrehaj­
tási ügyében a telekkönyvi hatóság a 
végrehajtási árverést 94 P 32 f tőkekö­
vetelés és járulékai behajtása végett a 
Debrecen sz. kir. városban fekvő s a 
debreceni 764. sz. tkvi betétben A) ke­
reszt 1. sorszám 5406. hrszám alatt fel­
vett 71.65 négyszögöl területű s a Virág 
u. 44. sz. a. fekvő lakház és udvarra 
3000 ar. P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést az 1940. évi augusztus hó 
14. napjának d. e. 9 órakor a telek­
könyvi hatóság hivatalos helyiségében, 
Deák Ferenc u. 17. szám, 1. ajtó fogják 
megtartani.

Az ingatlant, ha az árverés megtartá­
sát a végrehajtatok közül Kőbányai Ser- 
fözö rt. kéri 4330 P, ha Bartos Géza 
kéri 4430 P, ha Konzum Ruházati rt. 
kéri 4480 P vételárnál alacsonyabb áron 
eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, ame­
lyet a magasabb Ígéret ugyanannyi 
%-ára kell kiegészíteni.

Debrecen, 1940 március hó 23. napján.
Dr. Bónyi sk., jbiró. A kiadmány hite­

léül: igazgató.

Ellopta a kék ruhát 
egy artistanő, mert iói állt neki

A debreceni kir. ügyészség foházába 
elegáns, csinos fiatal nőt szállítottak be 
a múlt nap és másnap a gyorsított eljá­
rás alapján már a bíróság előtt állott, 
hogy számot adjon egy lopási ügyről, 
amely miatt eljárás indult ellene. A 
fiatal nő K e n r á n Ilona 19 éves artista 
nő, „változó lakhelyű*', mint a csendőri 
jelentés cs vádirat is mondja.

Az artistanő ellen B a g d i Károly volt 
szolgálatadója tett feljelentést lopás 
miatt, mert Sárrétudvariban elvitt tőle 
egy sötétkék női ruhát, mellényt és a

szobakulcsot is. Kendrán Ilona a bíróság 
előtt beismerő vallomást tett. Előadta, 
hogy azért vitte el a kék ruhát, mert 
felpróbálta és nagyon jól állt neki, 
mintha csak raöntötték volna és nem tu­
dott ellenállni a kísértésnek és elvitte.

A debreceni kir. törvényszék a bizo­
nyítási eljárás lefolytatása és a perbe­
szédek után az artistanőt 15 napi fog­
házra Ítélte, ebből egy napot vett kitöl­
töttnek a bíróság előzetes fogságával. 
Az ítélet jogerős.

Július 31-ig még utalvány nélkül 
lehet petróleumot kiszolgáltatni

A m. kir. minisztérium 5230 1940. M. 
E. számú rendelete és az ennek végre­
hajtása tárgyában egyidejűleg kibocsá­
tott kormányrendeletek értelmében az 
adóköteles petróleum forgalombahoza- 
talára az utalvány rendszert kel! beve­
zetni.

E rendelkezések szerint folvó évi 
augusztus hó 1 - töl kezdve a fogyasztó 
részére petróleumot csak utalványra 
szabad kiszolgáltatni. Az iparos (keres­
kedő, viszonteladó, kiskereskedő) azon­
ban a folyó évi július hó 23-án meglevő 
készletéből petróleumot közvetlenül a 
fogyasztóknak folyó évi július hó 31. 
napjáig utalvány nélkül is kiszolgáltat­
hat. Nem szabad azonban petróleumot 
abból a mennyiségből kiszolgáltatni, 
amelyet a folyó évi július hó 23. napját 
kővetően kapott.

A rendeletek alkalmazása szempontjá-
--- - . m

hói fogyasztó részére kiszolgáltatottnak 
kell tekinteni az ipari célra kiszolgálta­
tott petróleumot is.

A fent említett rendeletek csupán az 
adóköteles petróleum fogyasztására, il­
letve forgalombahozatalára vonatkoz­
nak. A szabályozás tehát nem vonatko­
zik a kedvezményes ásványolaj adóval 
és kincstári részesedéssel megadózott és 
túlnyomóan mezőgazdasági célra hasz­
nálni szokott petróleumra.

Azt, hogy a fogyasztó a petróleum be­
szerzésre vonatkozó utalványt mikor és 
hogyan szerezheti be, később kibocsá­
tandó hirdetményben fogom közhí-ré 
tenni.

Közlöm egyúttal, hogy a fent jelzett 
rendeletek a Budapesti Közlöny július 
hó 23-iki számában jelentek meg.

Debrecen, 1940 július 24,
Polgármester.

EB J8 »—■ ■.—........

Különvonatok
az aratási szabadságosoknak

A „Magyar Távirati Iroda" jelenti: 
Július 25-én csütörtökön, 26-án, pén­

teken és 27-én, szombaton az aratási 
szabadságról bevonulok részére az aláb­
bi menetrendszerű aratási vonatok in­
dulnak a következő állomásokról (a 
városnevek után álló számok a vonatok 
indulásának idejét jelzik):

Szombathely Debrecen: 
Szombathely 14 ó 00 p, 23 ó 20 p, 
Győr 20 ó 00 p, 4 ó 15 p.
Komárom déli 21 ó 40 p, 6 ó 30 p, 
Cegléd 5 ó 40 p, 6 ó 30 p,
Szolnok 7 ó 20 p, 15 ó 25 p, 
Püspökladány 10 ó 25 p, 19 ó 44 p, 
Debrecen 11 ó 50 p, 21 ó 10 p.

Veszprém — Debrecen:
Veszprém 18 óra 20 perc,
Veszprém külső 19 óra 00 perc, 
Székesfehérvár 22 óra 00 perc, 
Pusztaszabolcs 23 óra 40 perc,
Cegléd 7 óra 20 perc,
Szolnok 8 óra 55 perc,
Püspökladány 11 óra 50 perc, 
Debrecen 13 óra 50 perc.

Zalaegerszeg Debrecen: 
Zalaegerszeg 22 óra 16 perc,
L'kk 0 óra 40 perc,
Tapolca 2 óra 10 perc,
Pusztaszabolcs 10 óra 50 perc, 
Szolnok 18 óra 50 perc,
Püspökladány 21 óra 36 perc, 
Debrecen 23 óra 22 perc.

Mosonmagyaróvár - Debrecen: 
Mosonmagyaróvár 16 óra 30 perc,
Győr 17 óra 45 perc,
Komárom déli 20 óra 00 perc,
Cegléd 3 óra 39 perc,
Szolnok 4 óra 40 perc,
Püspökladány 8 óra 20 perc,
Debrecen 9 óra 30 perc.

Komárom déli — Debrecen: 
Komárom déli 16 óra 25 perc,
Cegléd 2 óra 50 perc,
Szolnok 3 óra 55 perc.
Püspökladány 8 óra 46 perc,
Debrecen 10 óra 20 perc.

Nagykanizsa — Debrecen: 
Nagykanizsa 0 óra 02 perc,
Siófok 4 óra 10 perc,
Székesfeh rvár 6 óra 20 perc, 
Pusztaszabolcs 7 óra 35 perc,

$ Cegléd 14 óra 00 perc,

Szolnok 15 óra 05 perc,
Püspökladány 18 óra 28 perc,
Debrecen 19 óra 50 perc.
Budapest nyugati p. u. — Debrecen:

Budapest nyugati p. u. 8 ó 30 p, 22 ó 45 
Szolnok 13 óra 20 perc. 2 óra 30 perc, 
Debrecen 19 óra 20 perc, 5 óra 40 perc.

A vonatok természetesen a fel nem 
sorolt közbeeső állomásokon és megálló­
helyeken is megállnak.

A felsorolt állomásokról induló vona­
tok a rendes személyvonatok után kü- 
lönvonatokkcnt indulnak

A mellékvonalakról induló szabadsá­
goltak a fővonalakon levő csatlakozóál­
lomásokon szállnak át a felsorolt vona­
tokra.

A visszautazás mindenki részére any- 
nyi ideig tart, mint amennyi ideig a ha­
zautazás tartott.

Mindenki tehát úgy induljon el otthon­
ról, hogy az elrendelt időre beérkezzék.

A szabadságról bevonulok kellő meny- 
nyiségü úti élelemmel lássák el magu­
kat.

Az aratási szabadságon levő katonák 
ismerőseit, valamint az illetékes közha­
tóságokat a központi szállítóvezetőség 
felkéri, hogy e hirdetményben foglalta­
kat közérdekből hozzák tudomására az 
érdekelteknek.

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város tulajdonát ké­

pező V ajdalapos elnevezésű, összesen 
938 kát. hold 246 n, öl területű városi 
ingatlan, amely legnagyobb részben rét 
cs legelőből áll, 1940. évi október hó 
l-tői kezdődőleg 1941. évi szeptember hó 
30 ig terjedő egy évre nyilvános szóbeli 
árverés útján haszonbérbeadásra kerül.

Az árverés 1940. évi július hó 31-én d. 
e 9 órakor a városháza tanácstermében 
tarlatik meg.

A bérbeadásra kerülő ingatlanra vo­
natkozó egyéb adatok és részletes árve­
rési feltételek a városi gazdasági ügy­
osztálynál megtekinthetők.

Debrecen, 1940 július hó 20.
Polgármester.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Debrecen, 1940 július 25.

»Őfelsége
tegnap rosszul érezte 

magát, holnap temetik 
Teheránban«

II. Abdul Hamid, „a vörös szultán" I 
(1867—1909), akinek nevéhez számos ti- } 
tokzatos gyilkosság s egyéb kegyetlen­
ség emléke fűződik, félelmetes hírű cél­
lövő volt. Amikor elődjét meggyilkol­
tatta, tartania kellett a megölt szultán 
családtagjainak és híveinek bosszújától. 
Bizalmatlan és gyanakvó természete va­
lósággal őrületté fokozódott. Palotájának 
egyik termében naponként órák hosszat 
a céllövészetben gyakorolta magát s a » 
merényletektől való féltében állandóan 
töltött revolvert hordott magánál. Szol­
gáinak egyetlen gyanús vagy önkéntelen 
mozdulatára tüstént előrántotta revolve­
rét és keresztiillötte azt, aki nem az 
előírásos mozdulatokkal közeledett fe- :| 
léje. Ilyenformán több udvari emberét 
és testőrét lőtte agyon. Birodalmának 
minden számottevő emberét megfigyel­
tette. Hatalmas kémrendszerének fenn­
tartása évi húszmillió fontjába került, j 
Az egykorú török sajtót kíméletlenül j 
cenzúra alá vetette. Gondosan ügyelt 
arra, hogy a közvélemény ne értesüljön 
olyan hírekről, amelyek külföldi uralko­
dók ellen elkövetett merényletekről 
szóltak. Amikor a perzsa sah pokolgépes 
merényletnek esett áldozatul, erről a 
török lapokban csak a következő furcsa 
hír jelenhetett meg „A perzsa sah őfel­
sége az éj folyamán rosszul érezte ma­
gát. Holnapután temetik Teheránban." 
Erzsébet királynénak tragikus haláláról 
pedig a következő formában adtak hírt 
az isztambuli lapok: „Erzsébet osztrák j 
császárné és magyar királyné Genfben 
meghalt. Az egész világon nagy a felhá­
borodás . .

Az értelmiségi 
alkalmazottak júliusi 

bejelentése
Az értelmiségi munkakörben foglal­

koztatott alkalmazottakról — mint isme­
retes — bejelentést kell tenni az értei- i 
miségi munkanélküliség ügyeinek kor­
mánybiztosához. A legközelebbi bejelen- i 
tést a június 30-i állapotnak megfelelően 
július 31-ig kell benyújtani. A bejelenté­
sekben figyelemmel kell lenni az alkal­
mazottak szeméh'ében, munkakörében és 
illetményeiben 1940 január 1-től 1940 jú­
nius 31-ig beállott változásokra.

A törvény értelmében bejelentési kö­
telezettség alá esnek az értelmiségi 
munkakörben foglalkoztatott alkalma­
zottak: tisztviselők, kereskedősegédek, 
tanulók, tanoncok és gyakornokok is. A 
kereskedelmi tanulók és tanoncok ugyan 
is minden esetben értelmiségi munka­
körben foglakozottaknak tekintendők.

Akkor is bejelentést kell tenni, ha 
változás nem történt. Ebben az esetben 
elegendő a bejelentési lapra rávezetni :
„A legutóbbi bejelentés óta változás 
nem történt."

A bejelentési űrlapot az elsőfokú ipar­
hatóságnál lehet átvenni és az űrlapokat I 
vagy személyesen, vagy postán július I 
31-ig kell a kormánybiztossághoz (Bu- j 
dapest V., Klotiid ucca 10.) benyújtani. 
Ahol értelmiségi munkakörben foglal­
koztatott és bejelentési kötelezettség alá 
tartozó alkalmazott van, ott a közremű­
ködő le- és felmenő családtagokat és 
ezek házastársait is be keli jelenteni, az 
illetők személyét és esetleges javadal­
mazását azonban a százalékba beszámí­
tani nem kell. Ahol nincs értelmiségi 
munkakörben foglalkoztatott alkalma­
zott, hanem csupán le- és felmenő csa­
ládtagok működnek közre, ott a család- j 
tagokról nem keli bejelentést tenni.

17 LOPÁST ISMF.RRT BE 
EGY CIGÁNYLEGÉNY

Szerdán délben a debreceni kir. | 
ügyészség fogházába csendőrök szállítót- I 
ták be Jakab László püspökladányi 1 
cigánylegényt, akit egy lopásból indult ; 
nyomozás során fogtak el. Nyomban meg | 
kezdték kihallgatását és hamarosan 17 
rendbeli lopást ismert be. Jakab Lászlót 
ma vagy holnap hallgatja ki a vizsgáló- j 
híró és ezután döntenek további sorsa 
felől.
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Beigrád, julius 24 
avatott politikai körj 
iák. hogy Londonban! 
csehszlovák kormány) rí 
kalmával megállapodá“'' Za 
goi kormány és az új W
csehszlovák kormány I Cö
ve, hogy Csehszlovák—JX 
lözött állíttassák visj 

London, július 24. I.
Iroda.) A Times diplrj— 
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ismerése abból a tén^ 
hogy az angol kormáif“ 
ta Csehszlovákia és i 
foglalásának törvényei
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— Chur-r

Roma, mlius 24. (MTj^ LJ1 
gúnyos megjegyzésekljÍe^^— 
azzal a hírrel, hogy C| _ 
hivatalosan elismerte h* p" 
mánvát. 1 ™

A Messaggro megie| 
és a volt négus úgylátsí* 
kártya Churchill keze 

A Messaggero lond 
ríni az angol alsóház 
sa! fogadta Churchill 
mány elismerésére 
tését, minthogy 
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al­
án­
ért

néz­

hette \
CSeb polu.kj
öegeié'2tj •
beknél j>„ Ar 
cseh csapatok 
«eh hadsereg 
, A -Daily f 
L'jelentését J 
törekvése a S1

utolsó
sa-;i kijelentés 
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Washington, július 
A hadügyminisztéríui 
reitől az Egyesült Áll: 
tendő általános 
további részletek 
ságra. Mint 
zettség ügyében a sz< 
héten felhatalmazási 
jesztenek be.

Az „Associated 
szerint a hadköteles 
tember 1-én kezdőd 

Az első 400.000 
október l-én 
adatok ugyan, még

nillió ki 
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iroda I Hoi; .0 .: mmmA
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dését.

Hír szerint. Hull ki] 
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désében áthidaló java
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Moszkva, július 24. jX 
külföldi lapok újabba 
tesztelték, hogy Szovje__ W 
lia irányában 200.000 £ ^
repülőgép szállítására 
séget, továbbá, hogy a_ 
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Anglia régi határai között 
szeretné visszaállítani 

Csehszlovákiát

224.000 pengő a hajdúsági 
árvízkárosultaknak

Vitéz B értesítette Lossonczy István kor 
mánybiztos. főispánt, aki nyomban in­
tézkedett, hogy az újai-b segély i: 
mielőbb az árvízsujtotta lakosság ke 
zeihez jusson.

onczos (Miklós államtit­
kár, mint árvízvédemi kormánybiztos 
a hajdúvármegyei árvíz károsultak 
felsegélyezésére újabban 224,OCO pen­
gőt utalt ki. Erről hivatalos leiratban

Hamic, „a
akinél ne' 

il kossá;; s t 
izódik fék 
□ likőr elöc 
a kellett a ,f 
.,£ és híve;
ii gyanakvcj
»tté fokozó«'.

Belgrád, július 24. (Búd. Tud.) Be­
avatott politikai körökben úgy tud­
ják, hogy Londonban az úgynevezett 
csehszlovák kormány elismerése al­
kalmával magállapodás történt az an­
gol kormány és az újonnan elismert 
csehszlovák kormány között arra néz­
ve, hogy Csehszlovákia régi határai 
között állíttassák vissza. (MTI)

London, július 24. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Times diplomáciai levelező­
je szerint a csehszlovák kormány el­
ismerése abból a tényből következik, 
hogy az angol kormány mindig tagad­
ta Csehszlovákia és Morvaország el­
foglalásának törvényességét. A vezér­

cikk szerint az elismerés ténye meg­
erősítette a Németország" ellen küzdő 
cseh politikusokat és katonákat és 
megelégedést keltett az amerikai cse­
heknél is. Az Angliában tartózkodó 
cseh csapatok bizonyára a jövendő 
cseh hadsereg magva! lesznek.

A „Daily Telegraph közli Benes 
kijelentését, amely szerint a kormány 
törekvése a szárazföldi és légi haderő 
megszervezése, hogy a csehek a lehe­
tő legnagyobb részt vegyék ki Anglia 
megvédéséből és, Németország elleni 
harcból. A lap valószínűnek tartja, 
hogy az új csehszlovák kormány mel­
lé angol követet is neveznek ki.

3000 éves leletek kerültek 
Botpaládról a Déri-múzeumbbsszat

egvik
inán Botpalád szatmármegyeí község lel­

késze megjelent a Déri Múzeum igaz­
gatójánál és átadta neki azokat az 
értékes leleteket, régi csákányok és 
szerszámok maradványait, melyek 
Botpalád község határában kerültek 
ielszinre. A község határában cigá­
nyok vályogvetési munkánál dolgoz­
tak és nagyobb és mélyebb árkokat 
húztak Ekkor került felszínre ásójuk 
nyomán a lelet valamennyi darabja.

Már az első pillantásra dr Sőregi mu- 
zeumigazgacó előtt igen értékesnek 
tűnt a behozol; lelet minden darabja 
s nyomban lement a múzeum gazda­
gon felszei alt laboratóriumába és ott 
a lelet néhány darabját megvizsgálta. 
Megítélése szerint a leletek három­
ezer évesek. A becses lelet minden 
darabja mégegyszer laboratóriumi 
vizsgálat alá kerül, majd besorozzák 
a régiségtárba.
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Benes és az exoégus 
Churchill utolsó ütőkártyái

Róma, július 24. (MTI) Az olasz lapok 
gúnyos megjegyzésekkel foglalkoznak 
azzal a hírrel, hogy Churchill kormánya 
hivatalosan elismerte Benes cseh kor­
mányát.

A Messaggro megjegyzi, hogy Benes 
és a volt négus úgylátszik az utolsó ütő­
kártya Churchill kezében.

A Messaggero londoni jelentése sze­
rint az angol alsóház nagy csodálkozás­
sal fogadta Churchilinek a Benes-kor- 
mány elismerésére vonatkozó bejelen­
tését, minthogy Churchiiltöl az an­
gol problémákra vonatkozó nagyfontos­

ságú kijelentéseket vártak.
A Popolo di Roma szerint Anglia 

azért gyűjt maga köré újabb szövetsé­
geseket, mert abban az ábrándban akar­
ja ringatni magát, hogy nagy koalíció 
éléin áll. Ezzel függ össze az új Benes- 
kormány kinevezése és Hajié Szelasz- 
szié elismerése. Mailé Szelasszié odáig 
ment, hogy kezd felhívásokat intézni a 
világ népeihez. Anglia tehát, hogy elvesz 
tette Franciaországban szövetségesét, — 
most egy legyőzhetetlen hármas szövet­
séggel akarja kárpótolni magát.

A Curentul cikke a petróleum 
kutak elleni merényletekről

24, (NST) A félhivata- tátják a katonai kiküldöttel. A rend

□ok

;n

Erzsébet

ez isztambuj,^^^^^® 
császárné és magyir l 
-erhalt. Az egész vilá; 
borodás...

Bukarest, ]unus 
los Romania azt állítja, hogy a galaci 
víllamosműveknél nem történt merény­
let, sem szabotázs. Ez a megállapítás ál­
talános feltűnést kelt Bukarestben, mert 
hiszen a kormány messzemenő rendőri 
és katonai intézkedéseket foganatosí­
tott a gyárban. A jelen pollanatban is 
teljes katonai ellenőrzés mellett folyik a 
munka az elektromosin (ivekben, ame­
lyekben a munkaképességet még mindig 
nem tudták teljesen helyreállítani. A la­
kosságot felhívták, hogy a legmesszebb- 
menően takarékoskodjon a vízzel és a 
villannyal.

Bukarest, július 24. (NST) Ugylátszik, 
hogy részben a galaci események miatt 
Bukarest városparancsnoka rendeletet 
bocsátott ki a gyárak katonai felülvizs­
gálásáról. A rendelet értelmében Buka­
rest területén fekvő összes gyárakat, 
műhelyeket és vállalatokat felülvizsgál-

Tizenegymillió katonát
az USAAz értei 

alkalmazott képez ki
sek. de a hadügyminisztérium a fel­
hatalmazási törvénv elfogadását a sze­
nátus mai vitája ellenére is annyira 
bizonyosra veszi, hogy már utasította 
is a hivatalos helyeket, tegyék meg az 
előkészületeket 42 millió ember soro­
zására és kerek 11 millió katona ki­
képzésére. Egyidejűleg az állam', mi­
líciákat is, — amelyek a kiképzésben 
részt vesznek valószínű mozgósíta­
ni fogiák. A kiképzési idő egy év 
1941 április 1-én 400X00 katonát, ok­
tóber 1-én pedig valószínűleg további 
600.000 katonát hívnak be. (MTI)

—

'fes
'ékben íigve emmel kt 
gazoltak szeméivé ben. 
Xetménveibea 1940 jár 
"!:-s 31-ig beállott vál 

A törvény értei: nébi 
lelezeüség ilá <snel 
munkakörben foglalki 
ríttak: tisztviselők.

felöen

Hat volt francia miniszter 
— katonaszökevény

Vichy, július 24. (Havas.) A; állam­
tanács rendeletet fogadót; el, amely­
nek értelmében állampolgárságuk 
megfosztásával és vagyonuk elkobzá­
sával büntetik azokat a franciákat, 
akik 1949 május 5-én és június 30. kö­
zött parancs vagy elfogadható ok nél­
kül elhagyták a francia területet.

(MTI)
Bordeaux, július 24 Vichyből érke­

ző jelentések szerint, a francia legfel­
sőbb törvényszék tisztázni kívánja 
Daladicr volt miniszterelnök és három 
miniszterének szerepét a Németország 
ellen viselt háború során. Ezek a mi­
niszterek. Delbcs, Campinchi és Man­
del. Még három másik volt miniszter­
ről is szól a jelentés, akiket miután 
nem tartózkodnak francia területen, 
a katonai törvények értelmében, mint 
szökevényeket kezelnek. Daladíer 
volt miniszterelnök a törvényszékhez 
való idézést megkapta és a felszólí­
tásra Észak-Afrikából lövet hétfőn

érinti, akik az államterületet az ille­
tékes hatóságok megbízása, vagy pe­
dig jogos ok nélkül hagyták cl. Ennek 
az elvnek alkalmazása nem történik 
meg önműködően, a kiutasítást min­
dig cs.ak bizonyos meghatározott ese­
tekben rendelik el. Azok, akik kivon­
ták magukat állampolgári kötelezett­
ségeik alól, nemcsak a francia állam­
polgárságot veszítik el, hanem mel­
lékbüntetésként vagyoni elégtétellel 
is tartoznak. (MTI)

Imiségi
kalma-
gédek,

I ugyan 
jeunka-

Havanna, július 24. (Német Távirati 
Iroda.) Hull külügyminiszter vezetése 
alatt az egyes küldöttségek zárt ajtók 
mögött tárgyalják az amerikai föld­
részen lévő európai gyarmatok kér­
dését.

Hír szerint Hull külügyminiszter az 
európai gyarmatok védnöksége kér­
désében áthidaló javaslatot tett, mely-

u ipar- 
apókat 

július KURUCZ JÁNOS MEGHALT
Csíkágó, július 24. (MTI) Kurucz 

János zongoraművész, az ismert ma­
gyar műdalköltő ma Hollywoodban 
szívszélhüdés következtében meghalt.
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Moszkva cáfol
A FRANCIA BELÜGYMINISZTER

rádióbeszéde

Géni, július 24. (Német TI.) Marquet 
francia belügyminiszter szerda este rá­
dióbeszédet intézett a francia néphez. 
Azzal a megállapítással kezdte beszédét, 
hogy a franciák eddig a hazugság ural­
ma alatt éltek, most azonran ütött az 
igazság órája. A katasztrófa igazi oka: 
a politikai, gazdasági és szociális kime­
rültség volt. Franciaország most a tőke­
uralmi, szabadelvű és parlamentáris 
rendszer romjai alatt hever. Az igazsá­
gosság és büntetés órája ütni fog a poli­
tikai és katonai hanyagságokért. Első­
sorban azonban az újjáépítésre kell gon­
dolnunk. Európában új és igazságosabb 
rendet létesítenek — fejezte be beszé­
dét Marquet — és Franciaország ebbe 
bele fog illeszkedni. (MTI)

és Szovjetoroszország között olyan ke­
reskedelmi szerződés megkötéséről, 
amely a török-orosz árucsereforgalom 
értékét tizenkétmillió török fontra emeli 
és végül, hogy a Szovjetunió jegyzéket 
intézett a román kormányhoz, amelyben 
demokrata román kormány megalakítá­
sát követeli az orosz-román baráti vi­
szony biztosítása céljából. Beavatott for­
rásból kijelentik, hogy mindezek a hí­
resztelések teljesen alaptalanok. (MTI)

Moszkva, július 24. (Stefani.) Egyes 
külföldi lapok újabban azt a hírt ter­
jesztették, hogy Szovjetoroszország Ang­
lia irányában 200.000 fontsterling értékű 
repülőgép szállítására vállalt kötelezett­
séget, továbbá, hogy a napokban tár­
gyalások kezdődnek meg Törökország

Genf, július 24. (Német i avirati 
Iroda.) A Viehvben kedden tartott 
francia minisztertanácsnak az a hatá­
rozata, hogy megfosztják állampolgár­
ságuktól mindazokat a íranciákaí, 
akik 1940 május 10. és június 30. kö­
zött különleges parancs, vagy elfogad­
ható ok nélkül külföldre utaztak, vo­
natkozik az érdekeltek házastársára 
és gyermekeire is. (MTI)

Bern, július. 24, (Német Táviiati 
Iroda.) Vichyből származó hív szerint 
az állampolgárság elvesztéséről szóló 
törvény csak azokat a franciákat
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, Meghirdetik a versenytárgyalást 
S I a II. mezőgazdasági népiskola 

bővítési munkálataira
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Debrecen, Ferens Józsei út 49. szám. 
Telefoni 21-52.

Előfizetési ár; Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

Debrecen város törvényhatósági bízott 
ságának legutóbb tartott rendes közgyű­
lése elhatározta, hogy a II. sz. mezőgaz­
dasági népiskolát 24.000 pengős költség­
gel kibővítik.

A kultuszminisztérium erre a célra 12

ezer pengős államsegélyt most utalt ki, 
a terveket jóváhagyta és így a város a 
miniszteri jóváhagyás és az államsegély 
birtokában a műszaki ügyosztályt fel­
hívta a vállalatbaadás meghirdetésére.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTARAKi
..Kígyó". Mihalovícs Jenő, Piac u. 31. 

„Tisza", Jónap Aladár, Péterfia ucca 61. 
„Csillag", Beke Barna, Árpád tér 1. sz. 
, Szt Háromság", Homokkert, Szabó Kál­
mán u. 14. „Mátyás király", Papp Gyula, 
Nyilastelep.

Hősök naplója
1917 JULIUS 25.

Válságos helyzetben elszánt kitartá­
sukkal és géppuskás szakavatottságuk- 
kal tüntették ki magukat Béréi Ferenc 
volt nyíregyházi 14. közös huszárezred- 
beli szakaszvezető, majd Németh András 
és Varga Ferenc tizedesek.

E napon a De La Fundul Largutei ma­
gaslaton oiáh rohamcsapatok támadási­
val szemben álltak helyt különös hősies­
séggel. E három vitéz géppuskásnak kö­
szönhette az ezred, hegy az ellenség 
minden támadó kísérlete eleve össze­
omlott. A tűzharc alatt Varga tizedes 
megsebesült. Németh tizedes a nagy és 
kis ezüst, maid a bronz vitézség! érmet, 
Berci és Varga pedig a kis ezüst és a 
bronz vitézség! érmet már megszerezték, 
mostani hőstettükért Béréi és Varga ti­
zedes a nagy ezüst vitézség! érmet elő­
ször, míg Németh ugyancsak a nagy 
ezüst vitézség! érmet másodszor kapta 
meg.

__ D. dr, Révész Imre püspök Buda­
pesten. D. dr. Révész Imre ref. püspök 
^zerdán hivatalos ügyek elintézéséle 
Budapestre utazott. A püspök pénteken 
délután érkezik haza Debrecenbe.

— Dr. Kölcsey Sándor polgármester 
budapesti útja. Dr. Kölcsey Sándor pol- 
gármester Budapestre utazott, ahol töbo 
hivatalos ügyet intéz el és sürget meg 

i A polgármester rövidebb ideig marad 
Budapesten.

— Falusi egészségvédelem a Felvidé­
ken és Kárpátalján. A volt csonkama- 
! yarországi területen olyan hatásosan 
bevált falusi egészségvédelmi szolgálat­
nak a visszacsatolt területen való kiépí­
tése lendületesen halad előre. A felvidé­
ki részen eddig 54, Kárpátalja területén 
pedig 15 zöldkeresztes egészségvédelmi 
szervezetet létesítettek. Ezzel kapcsola- 

i tosan szükségessé vált e területek sze- 
mélvi szükségletének biztosítása céljából 
egy új védnökképző intézet felállítása. 
Ez már me£> is kezdte működését Ka> 
sán.

Anyakönyvi hírek
Születések;

j-Qrsch planka ==^|
Ungvár

Grünbaum Jenő
Debrecen
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Ik Minden külön értesítés helyett/4

Több véres és nehéz ütközetben tanú­
sított csüggedetlen bátorságnak, az ön­
tevékeny magatartásnak igen figvelemre 
méltó példáját adta Székely Ferenc volt 
komáromi 15. közös tábori ágyúsezred- 
beli tizedes.

Székely tizedes, mint iövegvezető he­
ves ellenséges gyalogsági és tüzérségi 
tűzben salát kezdeményezéséből néhány 
löveggel tovább tüzeltetett mindaddig, 
amíg az üteg nagv részének zavartalan 
elvonulását biztosítva nem látta. Ő maga 
mindig legutolsónak hagyta el az üteg­
állást. Mikor az úton egy elakadt lőszer- 
kocsit talált, önszántából visszamaradt 
és azt a heves gyalogsági és tüzéiségi 
tüzelés ellenére ís biztonságba helyez­
tette és azután az üteghez irányította. 
Az 1917 július 17 25-ig tartó kaluszi és
stanislaui véres ütközetek alkalmával 
mint lövészmegfígvelő a legelöl levő lö­
vészárokban tartózkodott. Székelv tize­
des személyes példájával mindig a leg­
jobb befolyást gyakorolván, a legénysé­
gét csüggedetlen vitéz magatartásra buz­
dította.

Székely tizedest a nagy ezüst vitézség! 
eremmel tüntettek ki.

— Ellopták a cukotjegyét. Szinte na­
ponként tesznek panaszt a rendőrségen 
cukorjegylopás vagy cukorjegtelvesztes 
miatt. Most özv. Kálmán Józseíné, Had- 
házy Zsigmond telepi lakos jelentette, 
hogy ellopták két személyre szóló cu­
korjegyét. A nyomozás megindult a tet­
tes kézrekerítésére és a cukorjegy vis­
szaszerzésére.

— Besurranó tolvaj garázdálkodott a 
Miklós uccán. Ökrös József gazdálkodó, 
Miklós uccai lakos panaszt tett a rend­
őrségen, hogy besurranó tolvaj garázdál­
kodott a lakásában és fehérneműt, ágy­
neműt, értékes ingóságokat 'itt cl- ‘ 
nvomozás megindult a tettes kézrekerí­
tésére.

írógépek
eladása

— Kúrián Gyula OTI-igazgaió 
Debrecenben. Kúrián Gyula dr, az 
OTI országos igazgatója szerdán dél­
ben Debrecenbe érkezett. Debreceni 
tartózkodása alatt az OTI debreceni 
fiókjának az adminisztrációját vizs­
gálja felül. Ez alkalommal nemcsak az 
újonan kinevezett debreceni vezető, 
dr Bognár Béla előterjesztéseit, de a 
szakelőadók jelentéseit, valamint az 
orvosi kar kívánalmait is meghallgat­
ja. Nehme» napos debreceni tartóz­
kodása alatt bele kíván tekinteni a 
debreceni fiók égésy adminisztráció­
jába.

Egy 70 éves öregembert úgy meg­
vertek, hogy kórházba kellett szállítani.
Kardos József királyteleki lakos, 70 éves 
öregembert beszállították a nyíregyházi 
kórházba. Kihallgatása során azt mon­
dotta, hogy Havács Rozália és Havács 
Margit verték meg, úgy hogy be kellett 
szállítani a kórházba A vizsgálat meg­
indult.

Egy őrült asszony rémtette Nagy- 
bereznán. A nagybereznaí csendőrség 
erősen nyomoz egy őrült asszony, Ki- 
czina Mihályné után, aki vasárnapra vir­
radóra megfojtotta Anna nevű 12 éves 
lányát. Tizennégy éves fiát is meg 
akarta folytam, de közben megzavarták. 
Az őrült asszony elmenekült. A csendőr 
ség a környéken is kutat a gyilkos asz- 
szonv után.

Ma lesz a nyaraló ruszingyerekek 
búcsúja. A Debrecen sz. kir. város áltál 
a testvérközség akció keretében rende­
zett gyermeknyaral tat ásón résztvett kár­
pátaljai leánygyermekek ma. július hó 
25-én. csütörtökön délután fél 6 órakor 
a nagyerdei volt katonai lőszerraktár 
épülete előtt tartják búcsúdélutánjukat.

— Négy hajdani német óceánjáról vá­
sárolnak" az angolok Amerikától. Lon­
donból jelentik; Érdekes vásárt készül 
kötni az angol kormány az amerikai ten- 

' gerészeti bizottsággal. Ez a bizottság 
most ismét eladásra ajánlott lel Nagv- 
britanniának négy hajdani személyszállí­
tó gőzöst a Monticello, George Wa­
shington, Mount Vernon és America ne- 
vüeket, amelyeket az amerikai kormány­
rendeletére még 1917-ben foglaltak le. 
Az eladási ajánlatban a hajók használa­
tára vonatkozólag semmilyen korlátozás 
nem foglaltatik; a vevőt csak tekinté­
lyes javítási és megújítási költségek lóg­
ják terhelni. (KH)

— OTI-tagok nyaraltatása. Az OTI
minden évben az arra szoruló tagjait 
üdülésre küldi azokba a fürdőkbe, me- j 
lyekkel a pénztár szerződéses viszony- ! 
ban áll. így többeket elküldött az OTI j 
Csíz, Erdőbénye, Harkány és Báliig für­
dőhelyekre. Most még tizenkét utólagos 
beutalás történt és ezeket a jövő heten, 
szerdán indítják útnak Erdőbényére.

— Ipartestületi elöljárósági ülés. Deb­
recen és vidéke ipartestületének elöljá­
rósága csütörtökön délután 7 órai kez­
dettel az ipartestület tanácstermében 
ülést tart. Az ülésen több, az iparostár­
sadalmat közelről érdeklő ügy szerepel. 
Ezek között szerepel a nőiszabó szak­
osztály által kiküldött megfigyelő jelen­
tése a tanoncnök vizsgájáról és tanítá­
sáról és az ezzel kapcsolatos javaslat.

— Bordy Bella a Nemzeti Színházban? 
Bordy Bella, az Operaház kiváló szólo- 
táncosnőie meghallgatásra jelentkezett 
Németh Antalnál, a Nemzeti Színház 
igazgatójánál. A bemutatkozás, amint 
hallottuk, kitűnően sikerüli és amennyi­
ben a költségvetés megengedi, hogy uj 
nőtagokat szerződtessen a színház, úgy 
Bordy Bella is közöttük lesz.

__ Felvétel a szőlészeti és borászati
szakiskolába. A földmívelésügyi minisz­
ter a soproni, balatonarácsi és kecske­
méti Szőlészeti és Borászati Szakiskola 
1940—41, tanévére pályázatot hirdetett.
A három évfolyamú szakiskolába tanu­
lóul az vehető fel, aki 17. életévét be­
töltötte, az elemi népiskola VI. osztályát 
sikerrel elvégezte és gyakorlati munkák 
végzésére alkalmas testalkattal rendel­
kezik. A havi tápdíj 20 pengő, A jó ma­
gaviseletét és jó előmenetelt tanúsítok 
tápdíjkedvezményben, vagy tápdíjmen 
tességben részesülhetnek. A tanáv min- 
denik szakiskolánál október 1-én kezdő­
dik. A pályázati határidő augusztus ho 
20-án jár le. Bővebb felvilágosítással a 
szakiskolák igazgatóságai szolgálnak,

— Rökk Marika óriáskígyóval táncol 
mézeshetei alatt, Svéd Sándor a világ­
hírű magyar operaénekes Budapesten 
egy nap a filmsztár úgynevezett „gyöngy^ 
életéből", Jávor Pál az írókról, a lövő 
szezon készülő magyar színdarabújdon­
ságai, Páger Judit első képeskönyve, 
„Hat rövidzárlat", elmondja hat kiváló 
író, beszámoló a balatoni és a mátrai 
társaséletről és meg sok vidám apróság, 
humoros cikk, riport élénkíti a Színházi 
Magazin új számát. Orbók Atilla novel­
lája, Farkas Imre regénye. Harsány! 
Zsolt nagysikerű vígjátéka a Vígszínház 
műsorából, nagy divatrovat, ezerpengős 
filmpálvázat, külön kotta- és kézimunka 
melléklet és a Kis Magazin Sicc úrfi ka­
landjaival egészítik ki a kitűnő számot 

— Az elakadt szekeret akarta ki­
emelni, eltört a válla. Fintor Miklós kéki 
lakos a Kun Ignác gazdaságában van al­
kalmazásban. Fintor Miklós szekere 
tegnap reggel a nagy sárban elakadt és 
azt ki akarta emelni. A nagy erőlködés 
ben és taszításban eltört a válla. Kór 
házba kellett szállítani A balesetért 
nem okol senkit.

__ Szerencsés mtorkerékpár gázolás
Ujíehértón. Zsíros Ferencné érpataki la­
kos gyalog indult el Ujfehértöról. Az 
útelágazásnál keresztül akart haladni az 
úttesten, ezért megelőzve az egyik sze 
keret, futva igyekezett az úttest jobb 
oldalára. F'utás közben nem vette észre 
hogy egy motorkerékpár közeledik, 
melynek sárhányója az asszony ruháját 
elkapta és 8—9 méter távolságra magá­
val is hurcolta. A motorkerékpár gázo­
lásnak szerencsére komolyabb követ­
kezménye nem lett. Zsíros Ferencné ki­
sebb horzsolásokat szenvedett, a motor- 
kerékpáros Simonvi István is minden baj 
nélkül megúszta a felborulást.

Hídvégi Ferenc törzsőrmester, Cseme­
te u. 3.. leány Katalin. Erdős János ke­
reskedő, Nyíregyháza, fiú István. Tóth 
József gyári munkás, Hid u. 8., leány 
Mária. Mező Imre cipész m,, Böszörmé­
nyi út 30., fiú László. Darányi János 
npsz., Tegez u. 88., leány Zsuzsánna. — 
Dávid Kálmán íérfiszabó, Aranv János 
u. 62., fiú Kálmán. Papucsák Antal kő­
műves s., Tóth Árpád ti. 37., fiú Antal. 
Hegyes! Lajos soffőr, Füzesgyarmat, fiú 
Sándor. Diós Imre bérlő, Bellegelő 223, 
leány Katalin. Garai József fm., Ebes 
102., leány Aranka. Kerekes Henrik 
MÁV fütő, Lónyai u. 10., fiú Csaha-Ala- 
dát. Farkas János npsz., Hajdúsámson, 
lcánv Irma. Móni Imre MÁV műnk., Ko- 
nyár, fiú Imre. Mátyás Mihály nusz., 
Hajd’úsámson. leány Erzsébet. Ágoston 
Mihály fm., Botzán Gáspár u. 19., leány 
Anna Gizella. Bállá Árpád villanyszere­
lő, Pacsirta u. 32., leány Erzsébet Mária. 
Kovács János majoros, Bánk 54., lean" 
Erzsébet. Vida Gyula bolti szolga, K. 
Tóth u. 1., fiú Zoltán. P. Nagv László 
MÁV pályamunkás, Miklós u. 28,, fiú Ti­
vadar. Jóvér János szobainas, Varga u 
2.. leány Mária Veronika. Alföldo Jó­
zsef szobafestő s., Kurucz u. 57.. fiú La­
jos. Berencsi László, Nagyvárad u. 23 
fiú Péter János. Barta János bérlő, Bei- 
1 egelő 82., fiú Ferenc. Kozma András 
gyári munkás, Pósa u. 32., fiú István Ár­
pád. Bődé Gábor városi hajdú. Fancso 
vies u. 62., fiú Gábor. Gál Mihály posta 
műszaki rajzoló, Csillag u. 38., fiú Béla 
Árpád. Mocsár Pál zenész. Barna u. 12 . 
fiú Andor Dezső. Fekete József kisbirto­
kos. Macs, fiú János. Lutter Béla ve­
gyészmérnök, Péterfia u. 23., fiú Pa! Bé.a 
Nándor.

Eljegyzések:
Hajdú Kálmán pénzügyőri vigyázó, Go- 

nyü — Papp Mária, Létai u. 12. aj. ök­
rös Nagy László cipész s., Kurucz u. 34. 
— Nagy Erzsébet, Virág u. 21. Holló Fe­
renc MÁV esztergályos, Apaffy u. 28. -
Máriás Margit Magdolna, Branviszkó u 
5. szám.

Házasságok:
Rádi János Sándor cipész s„ Erdélyi 

u 60. — Balázs Erzsébet, Erdélyi u. 41. 
Vásárhelyi József szigorló orvos. Sámso- 
n; u. 8. Dávid Margit oki. tanítónő, 
Bocskay tér 6. Nagy Lajos állványozó — 
Nagy Juliánná, Böszörményi út 85^ Dr 
Kuty László gazd. akad, tanár, Gazdasá­
gi Akadémia — Kállay Erzsébet gaz . 
szaktanárnő, Budapest. Papp Imre gé­
pész, Csillag u. 31.— Csíkos Etelka u. o. 
Kertész Imre gazdálkodó, Elep 85. 
Csige Hona, Kishegyes 22.

Kérje mindenütt vásárlásainál 
a Repiilöbélyeget!

Csütörtökön: léi 7 9 órakort
Csak felnőtteknek!

Mr. Moto Sanghajban“

Szombaton: Vágyak asszonya

Halálozások:
Özv. Kepecs Jenőné izr.. 63 eves, Öt­

malom u. 1. Wiener Menyhértné izr 73 
éves. Csokonai u. 28. Özv. Zvörner ban- 
dome ref.. 75 éves, Vőrösmarthy u. 32. 
Pete Juliánná ref., 32 éves, Faragó u. 
24 Juhász Ferenc, Bellegelő 13., 67 eves, 
ref. Kiss István leL, 12 éves, Halastó 
23 Fehér Mihályné ref., 21 éves, Hajdú­
böszörmény. Özv. Pályi Jánosáé ref., 68 
éves, Pocsaj. Reiner Antal r. kát., 7b 
éves Egyetemi telep. Csobai Mária rét, 
1 napos,' Haláp 13. Némethy Irén ref 
26 éves. Honti u 16 Kardos Erzsébet 
bapt, 1 napos, hajdúsámson. Szombati 
Mihály r. kát.. 73 éves. Kunhalom u. 4.. 
Fazekas Mária g. kát.. 20 éves. Sárospa­
tak. Gercsák Istvánná r. kát., 69 ex cs, 
Balmazújváros. Tornyai Róza re1 - eve' 
Rákóczi u. 38. Kubinecz László rét.,
hónapos. Hajdúböszörmény.

Debrece
« 25.
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Az ember szerepe 
a korszerű harcban
Az 1914—18. évi világháború befeje­

zése után bekövetkezett hatalmas tech­
nikai fejlődés számtalan olyan eszközt 
állított az emberiség szolgálatába, amely 
lényegesen csökkentette az emberi izom 
erő munkába állításának szükségét. A 
vérmesebb képzelök már abban a két • 
ségtelenül nem éppen megvetendő hiede­
lemben ringatták magukat, hogy közele­
dik az idő, a gépkorszak, amikor az em­
beri munkaerőt az életmegnyilvánulások 
legtöbb esetében a gépi erő fogja he­
lyettesíteni, az ember pedig munka és 
harc nélkül fogja élvezni a gépi terme­
lés és munka nagyszerű eredményeit.

E technikai eszközök közül kétség kí­
vül a leghatalmasabb fejlődést jelentette 
a robbanó motor, amely forradalniosí- 
totta teljesen a földi emberi élet eddig 
ismert összes megnyilvánulásai*

A technika nagyszerű felfedezel csak­
hamar a hadvezetés és katonai szerve­
zés érdeklődésének homlokterébe kerül 
tek. A vezérkarok csakhamar a hadse­
reg szolgálatába állítják a technika ed­
dig ismert és katonai célokra hasznosít­
ható összes vívónányaít. Természetes az­
után, hogy a motor is bevonult a lakta­
nyába és a gyakorlóterekre, hogy pár 
évi rövid kísérletezés után diadalma­
san vágtasson végig a szemünk előtt le­
zajló villámháborúk szárazföldi, légi és 
tengeri csatáinak színhelyén. A szellemi 
felet összes megnyilatkozásaival és újítá­
saival lépést tartó modern hadászat és 
harcászat elméleti harcosai közül egye­
sek már azt kezdték hirdetni könyveik­
ben és előadásaikban, hogy a motornak 
a modem hadviselésre gyakorolt forra­
dalmi jelentőségű hatása következtében 
a gép fogja uralni a harctereket száraz­
földön, levegőben és tengeren, az ember, 
a harcos pedig eddigi jelentőségét telje­
sen elvesztve, a harcigépek rabszolgá­
jává és közönséges kiszolgálójává ala- 
csonyodik le.

Az 1939 szeptember 1. óta körülöttünk 
lezajlott, vagy lezajlásban levő háborús 
kataklizmák tapasztalatai csakhamar be­
bizonyították, hogy a modern hadsere­
gek hatalmas technikai felkészültsége és 
szervezete ellenére, az ember, az örök 
harcos szerepe döntő tényező maradt a 
győzelem végső kivívásában.

Az ember győzött ismét, húsból és 
vérből, idegekből álló élő ember szíve, 
lelke és elszánt akarata adott értelmet 
az élettelen, szív- és léleknélküli gép­
nek.

n

co °*

Az emberi szellem és akarat állott a 
gép mögött, vagy a gépben, zúgó repülő­
gépek dübörgő motorjai előtt.

« Az emberi agy gondolkozott, irányí­
tott és vezetett. Az élő harcos izomereje 
markolta meg és lendítette halálos út­
jára a kézigránátot, vetette a mélybe a 
támadó repülőgépek irtózatos hatású 
robbanóbombáit. Ember állt az ágyúk 
elsütőzsinóriánál, tengeralattjárók torpe­
dóvető csöveinél. Az ember szántotta 
fel Flandria földjét az ellenfél soraiban 
ékeket hasító harckocsi szörnyetegek­
kel és az ember markolta meg ismét a 
szuronyos puska hideg agyát a véres ro­
hamok alatt. Az ember harcolt, vérzett, 
győzött vagy vesztett a csatákban épp­
úgy, mint századokkal azelőtt. A böl­
csek, akik a gép rabszolgáivá avattak az 
embert, erősen tévedtek. Az élő és vérző 
harcos engedelmes szolgát nevelt az el­
lene fordult gépből.

Az élettelen ércből, vagy kidöntöft 
fából motorikus erővel életrehívoti lé­
lek- és akaratnélküli gép diadalmasan 
szökkent a levegőbe, merészen hasította 
a tenger hullámait, nyelte a csatamezük 
kilométereit és okádta a halálthozó 
bombák és lövedékek tömegét — ha az 
ember akarata érvényesült fölötte. Tar­
tós sikert az ember nélkül sohasem tu­
dott aratni, mert terepet elfoglalni, meg­
szállni és birtokban tartani, csak az em­
ber tud. A gép csak eszköz. Segít és tá­
mogat. Elfoglalni és elfoglalt helyet bir­
tokolni nem tud.

A lengyel hadjárat, vagy a nyugati há­
ború repülőgépei, harckocsijai, lövegei, 
géppuskái csak annyit értek, amennyit a 
benne ülő, vagy mögöttük álló harcos
ért.

Az angol harckocsi, vagy a francia re­
pülőgép is harcolt. Győzni még sem tud­
tak. Mert a német gépek harcosaiban

TISZÁNTÚLI független újság

Mielőtt nyaralni megy FORD NEM ÉPÍT REPÜLÖMOTORT 
AZ ANGOLOKNAK

Michigan, július 24. (MTI) Henry 
Óord ismételten megtagadta az an- 
ílooknak míchigani gyárában repülő- 
motorok építését.

több volt a győzelmi vágy, a fegyelem, 
a mindent elsöprő akarat.

A háborút nem az arany, az anyag és 
a gép nyeri meg, vagy veszti el, hanem 
az emberi szellem és izomerő kettős 
együttműködése.

Bármilyen forradalmi újítások vonul­
janak be a hadseregek szervezetébe, a 
végső győzelmet sohasem az élettelen 
anyag, hanem a gépek ezernyi roncsain 
diadalmasan felülkerekedő emberi vér­
áldozat fogja biztosítani.

Debreceni cserkészek közszolgálata
A rendkívüli idők főképen a mezőgaz­

dasági népesség soraiból szólították el a 
lakosságot a honvédelem szolgálatába. A 
cserkészcsapatok egyrésze így az idei 
táboz ozások helyett a nyári mezőgazda- 
sági munkák elvégzésére jelentkezett 
nagyobb számban.

A debreceni cserkészkerület csapatai 
a példamutató munkában előljárnak. — 
így Alkali községben a 171. számi! deb­
receni csapat, teljes létszámmal, erőtel­
jesen dolgozik a mezőgazdasági munká­
latoknál, s eddig is óriási szolgálatokat 
végzett, főképen a szénagyűjtésnél, mely 
munka az esős nyárra való tekintettel,

rendkívül sürgős. A munkában a csapat 
14 éven felüli összes tagjai résztvesznek, 
A cserkészcsapat tagjai részére az ered­
ményes munkáért napidíjat állapítottak 
meg, de a csapat összes tagjai egyértel­
műen lemondtak erről a munkabérről a 
hadbavonult férfiak családjai javára. — 
Balmazújvároson a 638. számú csapat 
minden tagja mezőgazdasági munkán se­
rénykedik, még a cséplőgép fűtési mun­
káját is cserkészek látják el.

Azok a debreceni cserkészek pedig, 
.lakik nem vesznek részt mezőgazdasági 
munkákban, más területen buzgólkodnak 
ja hazafias építő munkában.

Teleki miniszterelnök és Csáky 
külügyminiszter táviratváltása 
Qórmggel és Ribbentroppal

Budapest, július 24, Magyarország kor­
mányzója Göring tábornagy porosz 
miniszterelnöknek birodalmi tábornagy- 
gvá történt kíneveztetése alkalmából 
táviratilag szerencsekívánatait fejezte ki. 
E szerencsekívánatokért Göring birodal­
mi tábornagy meleghangú táviratban 
modott köszönetét.

Ugyanebből az alkalomból Teleki 
miniszterelnök és Csáky külügyminisz­
ter táviratokat intéztek Göring birodal­
mi tábornagyhoz. Görníg birodalmi tá­

bornagy meleghangú táviratban mondott 
köszönetét.

Abból az alkalomból, hogy Hitler ve­
zér a kancellár július 19-íkí emlékezetes 
beszédében Ribbentrop birodalmi kül­
ügyminisztert kitüntető elismerésben ré­
szesítette, Teleki miniszterelnök és Csá­
ky külügyminiszter üdvöző táviratokat 
intéztek a birodalmi külügyminiszterhez. 
Ribbentrop ugyancsak meleghangú táv­
iratban mondott köszönetét.

Összeült Londonban az új lengyel parlament
London, július 24. Ma ült össze a 

brit fővárosban első ünnepélyes ala­
kuló ülésére az új lengyel, parlament 
s ezen az ünnepi ülésen Sikorszky 
tábornok, miniszterelnök kijelentette, 
hogy az angol flotta sikerrel szállítot­

ta át Franciaországból a lengyel had­
sereg színe-javát, többezer repülő-, 
páncélos és légvédelmi tüzértisztet és 
legénységi egyént, valamint tisztképző 
akadémiai növendéket. (KH)

Rádióműsor
Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Flanglemezek. Étrend, — 10; Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 
12.40; Hírek. — 1.20: Időjelzés, idöjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés,, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hirek, idő- 
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

Csütörtök, július 25.
Budapest 1. 10.20: Móricz Pál elbeszé­

léseiből. — 10.45: Igazságszolgáltatás
Texasban ötven évvel ezelőtt. — 12,10: 
Szudy Nándorné zongorázik. — 12.55: 
Tóth Gabriella énekel. — 1.30: Ilniczky 
László szalonzenekara. 4.15: Ruszin, 
hallgatóinknak. — 5.15: Vidák József ci­
gányzenekara. — 6.00: Utazás az óceá­
non háborús időben. — 6.25: A Rádió. 
Szalonzenekara, — 7.40: Híres goromba­
ságok. Irta Ruth-Végh István. — 8.10: 
Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezé­
nyel Polgár Tibor. Közreműködik Mar-

jav Erzsébet és Nagypái László, az Ope­
raház tagja. — 10,10: Pertis Pali cigány­
zenekara. — 11.25: Tánclemezek.

Budapest II. 4.15: Filmdalok. — 6.50: 
A Turul madár. Felolvasás. — 7.40:
Liszt; Tasso, szimfonikus költemény. 
Hanglemez. — 8,00: Hirek, lóverseny­
eredmények, hírek szlovák és ruszin 
nyelven. — 8.25: Tánclemezek. — 8.50: 
A magyar színészet nevezetes évfordulói 
— 9,10: Weixelgártner Egon zongorázik. 
—- 9.40: Időjárásjelentés.

AZ EJTŐERNYŐS UGRÁS 
UJ VILÁGREKORDJA

Milánó, július 24. Érdekes jelentést 
közöl a Stampa az ejtőernyős ugrás új 
világrekordjáról, amelyet a minap Cha- 
rachonov szovjet repülőkapitány állított 
fel, amikor 12,234 méter magasságból 
ugrott ki gépéből és eközben tizenegy- 
ezer méteren keresztül ki sem nyitotta 
ernyőjét. Charachonov kapitány ugrása 
közben hetven Celsius fokos hőmérsék­
leti különbségű légrétegen haladt át, 
mert ugrását mínusz harmincnyolc fok­
nál kezdte meg és plusz harminckét 
foknál ért földet. (KH)

Olcsó lakásra nincs gondja,
Ha megs záll a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.
* KÉNYELMES, MELEG FOLYÓVÍZ, TELEFONOS SZOBÁK P. 5.—TŐL. ❖ 
Remek konyhával, válogatott fajborokkat, hangulatos ci­
gányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGŐ.

E hirdetés felmutatója a szobaárakból 10% engedményt kap.

A BESZARÁBIAI NÉMETEK 
VISSZATELEPÍTÉSE

Berlin, július 24. (Német TI.) A ..Di­
enst aus Deutschland'' a beszarábíai és 
északbukovinai németeknek a biroda­
lomba történő visszatelepítési ügyével 
foglalkozó német bizottság moszkvai 
megérkezése alkalmával a többek között 
azt írja, hogy azoknak a németeknek a 
legnagyobb része, akiknek visszatelepí­
tését biztosítani kell Beszarábiából, fő­
képen Tarutino, Sarata környékén 28 
faluban vannak letepedve, mintegy 75—• 
80 ezren. Ezek a német telepesek 1814 
és 1842 között telepedtek itt meg és iö- 
képen Délnémetországbói és Keletpo- 
roszországből származnak. (MTI)

ROMÁN KÖZTISZTVISELŐNEK 
TUDNI KELL ROMÁNUL

Bukarest, július 24. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A legfelsőbb semmitö- 
szék kimondotta, hogy a román nyelv 
ismerete alapfeltétele annak, hogy va­
laki köztisztviselő lehessen. A román 
nyelv ismerete nélkül senki sem ma­
radhat a köztisztviselői pályán. Az 
illetékes hatóságoknak bármikor jo­
gukban áll ezt ellenőrizni.

CHURCHILL HOSSZÚ KIHALLGATÁ­
SON VOLT GYÖRGY KIRÁLYNÁL
Géni, július 24. (Német Távirati Iro­

da.) VI. György angol király kedden es­
te a Buckíngham-palotában félórás ki­
hallgatáson fogadta Churchiilt — jelent- 
Londonból a „Petit Dauphínois", A ki­
rály hasonlóképen fogadta Sir Cyril Ne- 
will repülötábornagyot, az angol légi 
erők vezérkari főnökét. (MTI)

KANADÁBAN BEVEZETTÉK 
AZ ÁLTALÁNOS 

VÉDKÖTELEZETTSÉGET
Stockholm, július 24. (NST) Kanadá­

ban kedden bevezették az általános 
védkötelezettséget. Az erre vonatkozó 
törvény már a jövő héten életbe lép. A 
katonai kötelezettség egyelőre csak az 
1918—19. évi korosztályokra terjed ki és 
csupán a nőtlen fiatalembereket kötele­
zik katonai szolgálatra.

A debreceni kír. törvényszéktől.
Ct. 88/64. 1940.

HIRDETMÉNY.
A kir. törvényszék a Balmazújvárosi 

Takarékpénztár Részvénytársaság bal­
mazújvárosi bej. cég 1940. évi július hó 
9-én tartott rendes közgyűlése által ho­
zott azon határozathoz, hogy a társaság 
2000 drb egyenként 50 pengő névértékű 
részvényből álló 100.000 pengő alaptőké­
jét lebélyegzés által 80.000 pengőre szál­
lította le — az 1875. évi XXXVII t.-c. 
209. §-a alapján — az engedélyt meg­
adta.

Debrecen, 1940. július 8.
Dr Grígássy Lajos sk. kir. t. bíró.

A kiadmány hiteléül: Mónus kiadó.

4289. vhsz. 1940.
Bírósági ügyszán:: Pk.: 23.503 1939.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
A bpesti közp, kir. járásbíróságnak 

418,612- 1938-6. sz. végzése folytán dr. 
Iványi László, Bpest, V,, Árpád u. 8. sz. 
ügyvéd által képviselt Hungária Mű­
trágya, Kénsav és Vegyszer rt. végre­
hajtató javára P 467.88 tőke, ennek 
megítélt kamatai és P 93.84 eddigi és 
még felmerülő költségek behajtása vé­
gett --a fizetett összeg betudásával — 
a Vh. novella 20. §-a értelmében, mind­
azon végrehajtatok javára is, akik ugyan­
ezen ingókra törvényes zálogjogot nyer­
tek Debrecenben, Hatvan u. 1. sz. a, IV. 
kapu, HI. era. 26. sz. háznál 1940 aug. 3, 
délután 1 órakor 2295 pengőre becsült 
ingók, ú. m. bútorok, festmények, sző­
nyegek, pianinó stb. bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek eladatnak.

Debrecen, 1940. évi július 12. napján.
Rákóczy kir. bír, végrehajtó.

biztosítsa lakását, üzletét 
betörés és iopási károk elten!



KÖZGAZDASÁG
HIVATALOSAN JEGYZIK 

AZ UJ BORSÓT
A gabonatőzsdén ma már élénk forga­

lom volt új borsóban, amelynek állomási 
árát hivatalosan 39—41.5 pengőben le­
gyezték. Gabonanemüekben forgalom 
nem volt.

Rozs: pestvidéki 16.60—16.83, más
származású 16 80—17.05.

Magvak és hüvelyesek. Köles, fehér 44 
—48, vörös 40—42, egyéb 37.5—38.5, kék 
mák 150—155, borsó, zöld (express), ste­
rilizált új 39—41.50, csillagfürt, fehér, la­
pos 22.7—23.

debreceni termény- és 
takarmánypiac

Tengeri 27.20-27.50, lucerna H.50_ 
14.80, széna 9.50—11.00, lóhere 11.60, 
búzaszalma 3.00.

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSÁR 

összfelhajtása 1355 darab. Vásári’ f\°' 
márnyból angol hússertesfelha)tas 142 da 
rab. Az irányzat vontatott.

Arak: uradalmi zsírsertés páronként
340 kg-on felül 139.^-140. kivete es 
140.5, szedett sertés I. 128—135, krvete 
les 136 III. 106—116, angol sonkasertes 
I 124—126, II. 106—120, exportzsír már­
kázott 190 fillér kg-ként.

HIVATALOS 
VALUTAARFOLYAMOK 

Ancíol font 12.00—12.20. Dinár 7.60 
7 90. USA dollár 344.10-3.40.10. Kanada: 
dollár 301—305. Cseh-morva protektora- 
tus 11.45-11.80 (20 K-nál nagyobb címle­
tek kivételével). Szolvákia 11.55—11.90. 
(20 Knál nagyobb címletek kiveteleveli 
Le-. 3.20-3.40. Líra 17.40-17.90. Sva,« 
fr 77.65—78.65, Svéd korona 81.70— 
82.70.

A Bocskay ügyében még mindig nincs 
döntés. Egy tény azonban e pillanatban, 
a Bocskay szabályosan benevezett és el­
küldte a nevezési díjat is. Hogy azután 
később mi lesz, most már napokon belül 
elválik.

TISZÁNTÚLI FUGOETLEN_UJSÁü^

SPORT
Sportnapló

Debrecen, 1940 július 23.

A Bocskay játékosai iráni nagy a ke­
reslet, pár jobb játékost: Mórét, Bere- 
czet három-négy egyesület is hívya, de 
Filák, Csókái, Kristóf iránt is nagy az 
érdeklődés. Ugylátszik mégsem volt 
olyan rossz csapat a Bocskay.

Megjelent a kedvezményes átigazolási 
rendelet azokra a profijátékosokra vo­
natkozólag, akiknek egyesülete meg­
szűnt. Áll ez eddig a Hungáriára, bzur- 
ketaxira, de állani fog esetleg a Bocs- 
kavra is. Ez az úgynevezett villamama- 
tőrösítésí rendelet, amely szerint ha eg} 
egyesület feloszlott, vagy megszűnt, hi­
vatásos játékos azonnal leszerződne! 
más egyesülethez, ha továbbra is profi 
akar maradni- Ha amatőregyesulethez 
kíván menni, azonnal sjátékjogosultsas,- 
gal bir és játszhat, ha új egyesülete ken 
a visszaamatőrízálását. Az egy éves vá­
rakozási idő alatt is játszhat mint ama­
tőr és egy év után nyilvánítják véglege­
sen amatőrnek. A gyakorlatban ez az, 
jelenti, hogy például a DVSC azonnal 
leigazoltathatja a Bocskay minden játé­
kosát, ha a Bocskay megszűnnek, tehat 
Kristóf, Berecz, Móré mind szerepelhet­
ne a DVSC-ben. Résen kellene lennie a 
DVSC-nek.

fővárostól, hogy 1941-ben, amikor lejár 
a szerződés, adja a pályát a zo\ese„ 
nek vagy vegye házikezelesbe, nehogy 

pálya kihasználatlanul maradion.

A Bocskay játékosok kapósak, sokfelé 
hívják őket. Most újabban Kristóf után 
a Ferencváros érdeklődik, nincs neki

Husi hívja. Mórit , *
Rusj és a NyTVE érdeklődik.

— 18.000 leány és asszony van a
bassespyrénéesi nagy gyÜjtőtáborban, Jó­
részt német származású nők, akiket a
háború kitörésekor internálták Francia
országban. A táborban egyetlen fen 
sincs, a nők maguk látnak el minden 
szolgálatot, apácák és diakonisszák 
ügyeleté alatt.

A Szeged FC erősít, de gyengül is. 
Erősödik, mert odakerül Serfőző a Taxi­
ból és Kisuczki a Hungáriából, de el­
ment az Elektromoshoz Marosi.

A, Hungária megszűnésével kérdéses, 
mi lesz a Hungária úti pályával, mert az 
MTK-nak ez a pálya -nagy lesz és nem 
is tudja gondozni. Az MLSz most ken a

32.027/1940. C. szám.
HIRDETMÉNY

A városi elsőfokú közigazgatási ható­
ság értesíti a város érdekelt lakossága , 
hogy az Országos Földbírtokrendezo 
róság által megvásárolt, eljárás ala vont 
és a korábbam juttatott kimozmtasa

ÍC>Steínfeld István macsi ingatlanából 
megváltott 31.858/15. hrsz.ámu 1 kát. 
hold 1100 négyszögöl területű mez0»a 
dasági mívelés céljait szolgáló ingatlan 
megüresedett

Á fenti ingatlanra igényeiket a városi 
elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 
40. számú szobájában, a hivatalos óra' 
alatt f. évi augusztus hó 4-ig terjedő idő 
alatt mindazok bejelenthetik, akiknek 
ingatlanszerzési képességet az 93V.lv. 
t-c nem korlátozza, továbbá akik az 
1920:XXXVI t.-c. 2. §-a szerint foldhoz
juttathatók és velük szemben az ugyan­
ezen törvény 3. §-ában felsorolt kizáró 
okok nem forognak fenn (magyar^ állam­
polgár, gondonokság alatt nem all, poli­
tikai jogainak gyakorlása alól íellug- 
gesztve nincsen, csőd- és kenyszer- 
egyezségi eljárás alatt nem áll, katonai 
szolgálatának eleget tett, az esetleg re- 

, szere juttatott ingatlan tőle vissza nem 
vonatott stb.).

Az igénylő jelentkezése alkalmával 
hitelt érdemlően köteles igazion!: a sa­
ját és családtagjai vagyoni és kereseti 
viszonyait, ingatlan vagyonát és annak 
nagyságát, az esetleges korábban ;utta- 
tott ingatlanának területét és azt, hogy 
az melyik ingatlanrészből váltatott meg.

Igazolni tartozik továbbá azt is, hogy 
az "általa igényelt ingatlan megváltási 
árának 20 százalékát részére való jutta­
tás esetén egy összegben és készpénz­
ben megfizetni képes és miből; továbbá, 
hogy két hétnél régebben esedékessé 
vált köztartozás terhén nyilvántartva
nincsen. . , ,, ,

Igazolandó végül a jelentkezes alkat­
mával igénylő katonai kitüntetése, eset­
leg rokkantsága és annak foka is.

Figyelmezteti a hatóság az érdekelte­
ket, hogy jelentkezésük csakis a fentebb 
részletezett igazolások után vehető fi­
gyelembe.

Debrecen, 1940 július hó.
Debrecen sz. kír. város 

elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY
Értesítem a város érdekelt lakosságát, 

hogy a folyó évi július hó 27-től, azaz 
szombattól kezdődően a város területen 
és határában a gabona és egyéb szemes 
termények hordása és cséplése meg­
kezdhető és folytatható még vasárnapi 
napon ic,

Debrecen, 1940 július hó.
Polgármester.

................... ................. .................... ......
HIRDETMÉNY

A folyó évi szeptember hó 16-iki es 
november hó 4-iki kezdettel Budapesten 
tartandó községi orvosi tanfolyamról es 
az ezt követő községi orvosi vizsgákról 
szóló 222.600/1940. B. M. számú hirdet­
ményt a városháza hirdetőtábláján 30 
napi közszemlére kifüggeszteni rendel­
tem. Az érdeklődők a kifüggesztett hir­
detményből részletes felvilágosítást nyer­
hetnek.

Debrecen, 1940 július 19.
Polgármester.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

líiadá lakás

Egy apróhirdetés ,4,Sze,i kMÍ« 10 »*§ •
fillér, vasárnap 70 fül- Vastag e J , j („álunk, Apróhirdetéseket este 8-ig fel- 
•r "S.SS József „ zz. Wd-jam

Eladás

Cséplésre
gépész és fűtő felvétetik, 
Ehrenreich, Arany János u. 
37. szám.

Keresek
azonnali belépésre zsidó, nőt­
len, vagy kis családik lehető­
leg malmi szakmában jártas 
mázsáló és könyvelőt, aki 
hadbavonult könyvelőmet he 
iyettesítené. Ajánlatokat fi 
zetési igény megjelölésével 
kérem. Özv. Róth Nándorne 
malombérlö, Ujfehérto. H46

Keresztény,
szakképzett elárusítónöket 
keresek azonnali belépésre. 
Lőwy cipöüzület, Budapest. 
Múzeum körút 7. 1159

Kisasszonyt
két gyermek mellé keresek. 
Cím megtudható Csillag, Rá­
kosi Jenő ucca 2. I. emelet

1 lou

Állást UeMsák.

Zsídónő
állást keres kis családhoz, 
vagy magános nőhö.z, Józsel 
kin herceg ucca 75. G5s

Különbejáralú
szépen bútorozott uccai szo­
ba kiadó házaspárnak is. —
Miklós u. 22. _________

Uccai
szép bútorozott szoba 1—2 
személy részére fürdőszobá­
val kiadó. Cím kiadóban.^

Különbejáratú
tágas uccai bútorozott szoba 
központban kiadó (központi 
fűtés) Kónya trafik, Varos­
haza. 1161

tálcást Utcesákz

Veszek
mindenféle használt bútort a 
legmagasabb árban. Hívásra 
azonnal házhoz megyek, a, 
van u. 27. llj6

Teljesen
új fekete tiszti csizma sámfá­
val együtt eladó. Cím a ki­
adóban. 1124

Keresek
kisebb kétszobás lakást, 
esetleg egyszobást mellékhe­
lyiségekkel sürgősen, nyug­
díjas, pontos fizető. Címet a 
kiadóba kérem leadni. 1155

Wddek

A 29.100 1940. számú keres­
kedelemügyi miniszteri ren­
delettel minden íüszerüzlet- 
ben kifüggeszteni kötelezett, 
mintegy 400 fűszert és élelmi­

szert magában foglaló

fűszer- 
és élelmiszer 

árjegyzék
megjeleni és kapható 

8
TISZÁNTÚLI 

FÜGGETLEN ÚJSÁG
nyomdájában,

NAGY KÁROLY 
GRAFIKAI MÜINTÉZETÉBEN 

Piac ucca 49

4j míoL

Ne dobja el
ócska kalapjátl 1.50 B-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7.2668

Poloskaírtást
ciángázzal, lakáson átvizsgá 
lását felelősséggel végzi Kiss 
Zoltán, Kígyó ucca 5. szám

Zongorahangoló,
Gärtner, Kút u. 104. sz. 11H

es
Rádió

villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést, Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Jómenetelű
kocsma, vendéglő mozi épü­
letben 17.COO lakosú község-

j ben jogfolytonossággal átadó. 
Érdeklődni Friedmann, Bal­
mazújváros. 1157

Költözködéseket
más szállítmányozásokat is 
felelősség mellett a legszoli- 
dabban végez Fröhlinger Mi­
hály szállító, Simonffy ucca 
30. Telefon: 26-62. ____ 967

Tűzifát, szenet
már most vegyen, hogy jó 
fűtőanyaga biztosítva legyen 
Vágó József tűzifa- szénke­
reskedőnél. — Margít-fürdő 
mellett. Uj telefonszám:
37-24. 1046

möttféte.

Ócskavasat,
mindenféle fémárut, Csapó m 
89„ vasudvarban, valamint 
István úti telepemen. Cson­
tot vásárolok, Fischer, lele­
ten: 28-59. 406

Fontos
okmánvokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódasiol 
Műszaki Fotólaboratórium, 
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház.

Házi
varrást vállalok, felső és fe- 
hérnemüvarrást. Cím a ki­
adóban. 1057

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták 
Debrecen, Ferenc József ut 
59. szám. Telefon: 23-39.

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. - Nyomta a
könyvnyomtatás icltalálásá*
nak 500. évében: Nagy Károly 
Grafikai Müintézete, Debre­
cen. Ferenc József út 49. sz.
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